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ВСТУП 

Сучасний розвиток суспільства тісно пов'язаний із впровадженням 

інформаційних технологій (ІТ) у різні сфери життя, включаючи освіту.  

В умовах цифрової трансформації інформаційні технології відкривають 

нові можливості для підвищення ефективності навчального процесу, формування 

компетентностей учнів і адаптації до швидкозмінного світу. 

 Особливої уваги заслуговує їх роль у вивченні складних і багатогранних 

дисциплін, таких як астрономія, яка є одним із ключових компонентів 

природничої освіти. 

Астрономія має значний потенціал для формування наукового світогляду, 

розвитку критичного мислення і розуміння фундаментальних законів природи. 

Водночас, складність абстрактних понять, відсутність практичного доступу до 

спостережень і обмеженість навчальних матеріалів у традиційному форматі 

часто створюють труднощі у засвоєнні цієї дисципліни.  

У цьому контексті впровадження інформаційних технологій стає 

ефективним інструментом, який здатний компенсувати ці недоліки та зробити 

процес навчання астрономії інтерактивним, наочним і мотивуючим. 

Актуальність теми 

Інтеграція інформаційних технологій у навчання астрономії є важливим 

кроком для розвитку сучасної освіти. Використання таких інструментів, як 

віртуальні лабораторії, астрономічне програмне забезпечення, симуляції 

космічних процесів і інтерактивні платформи, дозволяє розширити традиційні 

методи викладання.  

Це сприяє розвитку ключових навичок учнів: уміння аналізувати дані, 

використовувати сучасні технології та самостійно здобувати нові знання. 

Крім того, актуальність теми підсилюється сучасними викликами, з якими 

стикається освіта. Пандемія COVID-19 продемонструвала важливість 

використання дистанційних технологій для забезпечення безперервності 
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навчального процесу. У такому контексті інформаційні технології стають не лише 

допоміжним інструментом, а й основою для організації навчання. 

Мета та завдання дослідження 

Метою даної роботи є дослідження можливостей використання 

інформаційних технологій у процесі навчання астрономії в старшій школі, а 

також розробка рекомендацій щодо їх ефективного впровадження. 

Для досягнення цієї мети у роботі передбачено вирішення таких завдань: 

1. Аналіз сучасного стану викладання астрономії в школах. 

2. Дослідження теоретичних аспектів впровадження ІТ у освітній процес. 

3. Вивчення сучасних технологій, що можуть бути використані у навчанні 

астрономії. 

4. Розробка методичних рекомендацій для вчителів щодо інтеграції ІТ у 

навчання астрономії. 

5. Оцінка ефективності використання інформаційних технологій у 

підвищенні мотивації та якості навчання учнів. 

Наукова новизна 

Новизна дослідження полягає у комплексному підході до використання 

інформаційних технологій у навчанні астрономії. 

 У роботі буде розглянуто не лише існуючі програми та ресурси, а й 

можливості їх адаптації до умов української старшої школи з урахуванням 

потреб сучасного учня. 

Практична значущість 

Результати цього дослідження можуть бути використані вчителями 

астрономії, методистами та розробниками навчальних матеріалів для 

впровадження інноваційних підходів у освітній процес.  

Використання інформаційних технологій сприятиме розвитку в учнів 

інтересу до астрономії, формуванню їхніх наукових уявлень та підвищенню 

загального рівня підготовки. 
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Таким чином, впровадження інформаційних технологій у процес навчання 

астрономії у старшій школі є актуальною і перспективною темою дослідження, 

що відповідає вимогам сучасної освіти.  
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЗАСТОСУВАННЯ 

ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У НАВЧАННІ 

АСТРОНОМІЇ 

1.1. Сутність поняття «інформаційні технології» та їх роль в освіті      

Інформаційні технології (ІТ) є невіддільною складовою сучасного 

суспільства. Сьогодні жодна галузь діяльності людини не обходиться без 

використання ІТ. У контексті освіти це поняття має особливе значення, оскільки 

їх інтеграція змінює саме розуміння навчального процесу, роблячи його 

інноваційним, інтерактивним і доступним. 

Поняття «інформаційні технології». Термін «інформаційні технології» 

охоплює широкий спектр процесів і інструментів, призначених для створення, 

зберігання, обробки, передачі та використання інформації. Він включає 

програмне забезпечення, апаратне обладнання, цифрові платформи, хмарні 

сервіси, а також методи обробки даних. У навчальному процесі ІТ 

використовуються для автоматизації освітніх процедур, забезпечення доступу до 

знань і створення інтерактивних навчальних середовищ. 

Значення інформаційних технологій в освіті виходить далеко за межі 

простого використання комп’ютерів. Вони створюють нові можливості для 

персоналізації навчання, інтеграції міждисциплінарних знань і розвитку 

критичного мислення. Наприклад, завдяки доступу до Інтернету учні можуть 

використовувати глобальні освітні ресурси, такі як Coursera, Khan Academy або 

спеціалізовані наукові бази даних. 

Роль ІТ у трансформації навчального процесу. У традиційній моделі 

навчання акцент робився на пасивному сприйнятті інформації: викладач 

пояснює, а учень слухає. З появою інформаційних технологій навчання стало 

двостороннім процесом, де учні активно залучаються до дослідницької 

діяльності. Наприклад, використання симуляторів і віртуальних лабораторій 

дозволяє не лише отримувати знання, але й застосовувати їх на практиці. У 



7 

 

контексті астрономії це означає можливість моделювання руху небесних тіл, 

спостереження за зоряним небом у реальному часі, аналізу даних, отриманих 

космічними апаратами [33]. 

ІТ також розширюють доступ до освіти. Раніше навчальні матеріали були 

обмежені підручниками й ресурсами бібліотеки. Сьогодні учні мають доступ до 

найновіших наукових відкриттів через сайти наукових організацій, таких як 

NASA, ESA чи обсерваторій по всьому світу. Це дозволяє забезпечити рівні 

можливості для учнів, незалежно від їхнього географічного положення чи 

матеріальних умов. 

Використання ІТ у викладанні астрономії. Особливість астрономії як науки 

полягає в її масштабності та складності. Учням важко уявити величини, з якими 

працюють астрономи: відстані між галактиками, розміри зірок, тривалість 

еволюційних процесів. Без використання ІТ ці явища залишаються абстрактними 

поняттями, які важко зрозуміти. Наприклад, програми на зразок Stellarium 

дозволяють спостерігати за зоряним небом у будь-який час і в будь-якому місці. 

Учні можуть побачити розташування планет, комет, астероїдів, змоделювати 

затемнення чи ретроградний рух Марса [38]. 

Додатково слід зазначити, що ІТ сприяють формуванню наукового 

світогляду. Наприклад, використання реальних даних із телескопів «Джеймс 

Вебб» чи «Габбл» дозволяє учням самостійно проводити аналіз та робити 

висновки. Це дає змогу відчути себе частиною сучасного наукового світу. 

Мотивація учнів завдяки ІТ. Технології також позитивно впливають на 

мотивацію учнів. Використання віртуальних симуляторів і інтерактивних 

ресурсів дає змогу зробити навчання більш цікавим і захопливим. Наприклад, 

замість вивчення сухих фактів про закони Кеплера, учні можуть змоделювати 

рух планет у програмі Universe Sandbox, змінюючи масу зірки чи швидкість 

обертання планет, щоб побачити наслідки цих змін. 

Еволюція інформаційних технологій та їх інтеграція в освіту 

Історія інформаційних технологій починається з 1960-х років, коли були 

створені перші комп’ютери, здатні обробляти дані. З часом, завдяки розвиткові 
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Інтернету, цифрових мереж і персональних комп’ютерів, інформаційні 

технології стали доступними для широкого загалу. У 1990-х роках відбулося 

масштабне впровадження комп’ютерів в освітній процес, а вже на початку XXI 

століття виникли перші онлайн-курси, які відкрили нову еру дистанційного 

навчання. 

Сьогодні розвиток інформаційних технологій характеризується 

інтеграцією штучного інтелекту, хмарних технологій і адаптивних навчальних 

платформ. Це дозволяє автоматизувати багато аспектів навчання, таких як 

оцінювання знань, індивідуальне налаштування навчального маршруту та 

створення інтерактивного контенту. 

Особливості використання ІТ у викладанні природничих наук 

У викладанні природничих наук інформаційні технології відіграють 

критичну роль через необхідність візуалізації складних процесів і явищ. Зокрема, 

астрономія потребує від учнів розуміння масштабів Всесвіту, динаміки небесних 

тіл і фізичних явищ, які часто залишаються абстрактними при традиційному 

викладанні. Наприклад: 

− Астрономічні симуляції. Програми, такі як Celestia чи Starry Night, дають 

можливість моделювати рух планет, супутників і зірок, аналізувати їх взаємодію 

та змінювати параметри для вивчення причинно-наслідкових зв’язків. 

− Віртуальні обсерваторії. Використання телескопів, підключених до 

Інтернету, дозволяє проводити реальні спостереження за космічними об’єктами, 

навіть якщо фізичний доступ до телескопа відсутній. Це сприяє розвитку 

дослідницьких навичок і залучає учнів до активного навчання. 

Переваги застосування інформаційних технологій у навчанні 

астрономії 

1. Доступ до сучасних наукових даних. Інформаційні технології 

дозволяють інтегрувати в освітній процес останні результати наукових 

досліджень. Учні можуть використовувати знімки з телескопів «Габбл» і 

«Джеймс Вебб», вивчати траєкторії космічних апаратів чи аналізувати дані з 

марсоходів. Це робить навчання не тільки актуальним, але й захопливим. 
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2. Можливість вивчення недоступних явищ. Через технічні обмеження учні 

не можуть спостерігати деякі астрономічні явища, такі як вибухи наднових, 

зіткнення галактик чи еволюція зірок. За допомогою програмного забезпечення 

ці явища можна моделювати в динаміці, що значно підвищує рівень розуміння. 

3. Підвищення мотивації учнів. Завдяки інтерактивним ресурсам, навчання 

стає цікавим і яскравим. Наприклад, учні можуть створювати власні моделі 

зоряних систем або «подорожувати» галактиками, досліджуючи їхню структуру. 

4. Інклюзивність освіти. Інформаційні технології роблять освіту 

доступною для учнів з особливими потребами. Спеціалізовані програми 

дозволяють адаптувати навчальні матеріали до різних типів сприйняття, 

використовуючи текст, графіку, аудіо та відео. 

Виклики впровадження інформаційних технологій в освіту 

Попри численні переваги, існують і певні виклики, пов’язані з інтеграцією 

ІТ у освітній процес. Одним із головних є цифровий розрив – різниця в доступі 

до сучасних технологій між учнями з різних регіонів чи соціальних груп. Це 

може обмежувати можливості використання ІТ у віддалених або 

малозабезпечених школах [2, с. 23]. 

Ще одним викликом є проблема технічної підготовки вчителів. Викладачі 

часто не мають достатнього рівня компетентності для використання складного 

програмного забезпечення чи створення інтерактивного контенту. Це потребує 

організації регулярних тренінгів і семінарів. 

Крім того, важливим є питання етичного використання ІТ. З одного боку, 

технології забезпечують доступ до величезної кількості інформації, але з іншого 

– виникає ризик перевантаження учнів і зниження їхньої здатності до критичного 

аналізу через надмірну залежність від готових ресурсів. 

Перспективи розвитку інформаційних технологій у навчанні 

Майбутнє інформаційних технологій у освіті пов’язане з подальшим 

розвитком штучного інтелекту, доповненої реальності (AR) і віртуальної 

реальності (VR). У викладанні астрономії ці технології дозволять створювати ще 
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більш реалістичні моделі космічних процесів, занурювати учнів у середовище 

відкритого космосу чи симулювати польоти на інші планети. 

Наприклад, AR-інструменти можуть бути використані для інтерактивного 

вивчення структури Сонячної системи, дозволяючи учням «торкатися» планет, 

змінювати їхню орбіту чи спостерігати за рухом у реальному часі. VR-технології, 

у свою чергу, дадуть можливість учням побувати на поверхні Марса або 

подорожувати крізь галактику, отримуючи унікальний досвід. 

Штучний інтелект стане ключовим елементом автоматизації навчального 

процесу. Він зможе аналізувати рівень знань учнів і пропонувати індивідуальні 

маршрути навчання, підбираючи матеріали залежно від інтересів і потреб 

конкретного учня. 

Вплив інформаційних технологій на різні аспекти навчання 

Інтеграція інформаційних технологій у освітній процес впливає на кілька 

ключових аспектів освіти, що трансформують її природу. 

1. Інтерактивність навчання. 

Інтерактивність є однією з головних переваг інформаційних технологій. Вона дає 

змогу учням брати активну участь у процесі навчання, а не залишатися 

пасивними спостерігачами. Наприклад, у викладанні астрономії інтерактивні 

карти зоряного неба дозволяють учням самостійно досліджувати небесні об'єкти. 

Завдяки таким програмам, як Stellarium, вони можуть «переноситися» в будь-

який момент часу і місце на Землі, щоб спостерігати за зміною розташування 

планет і зірок [3, c. 46]. 

Інтерактивність сприяє кращому засвоєнню матеріалу через активну 

взаємодію з навчальним середовищем. Такі програми, як Universe Sandbox, 

дозволяють учням змінювати фізичні параметри зоряних систем і аналізувати 

результати цих змін. Це формує розуміння причинно-наслідкових зв'язків і 

сприяє розвитку аналітичного мислення. 

2. Глобалізація знань. 

Завдяки інформаційним технологіям учні можуть отримувати знання, які 

раніше були доступні лише вузькому колу спеціалістів. У сфері астрономії це 
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особливо важливо, оскільки учні можуть отримувати доступ до баз даних і 

наукових досліджень, які публікують такі організації, як NASA, ESA або JAXA. 

Наприклад, портали NASA пропонують унікальні освітні ресурси, які 

включають реальні дані про космічні місії, зображення, отримані телескопами, 

та інтерактивні інструменти для вивчення структури Сонячної системи. 

Глобалізація знань також сприяє розумінню міждисциплінарності 

астрономії. Використання інформаційних технологій дозволяє пов'язувати 

астрономію з фізикою, хімією, біологією, історією та навіть мистецтвом. Це 

розширює кругозір учнів і формує цілісне сприйняття науки. 

3. Доступність та інклюзивність. 

ІТ знижують бар'єри у навчанні, роблячи освіту доступною для всіх, включаючи 

людей з обмеженими можливостями. У викладанні астрономії використовуються 

програми, які забезпечують адаптацію навчальних матеріалів для учнів із вадами 

слуху чи зору. Наприклад, спеціалізовані аудіо-ресурси дозволяють вивчати 

структуру галактик через звукові сигнали, які кодують характеристики зірок. 

Крім того, завдяки дистанційному навчанню, учні з віддалених регіонів 

отримують доступ до найсучасніших ресурсів і технологій. Наприклад, 

віртуальні обсерваторії дозволяють проводити спостереження за допомогою 

професійних телескопів, навіть якщо фізичний доступ до них неможливий. 

4. Розвиток навичок XXI століття. 

Використання ІТ у навчанні сприяє формуванню навичок, необхідних у 

сучасному світі: цифрової грамотності, критичного мислення, вміння працювати 

з великими обсягами даних, адаптивності. У контексті астрономії ці навички 

можуть включати роботу з телескопічними даними, моделювання космічних 

процесів, аналіз спектральних характеристик зірок тощо [31]. 

Роль ІТ у формуванні нових педагогічних підходів 

Інформаційні технології стали каталізатором для створення нових 

педагогічних підходів, таких як змішане навчання, проектно-орієнтоване 

навчання та гейміфікація. 
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Змішане навчання передбачає поєднання традиційного викладання з 

використанням цифрових платформ. Наприклад, учитель може пояснювати 

теорію на уроці, а учні вдома використовуватимуть симулятори для закріплення 

знань. Це дозволяє учням вивчати матеріал у власному темпі, повертатися до 

складних тем і ставити запитання, якщо щось залишилося незрозумілим. 

Проектно-орієнтоване навчання стимулює учнів до проведення власних 

досліджень. У викладанні астрономії це може бути створення моделі Сонячної 

системи, аналіз даних про спалахи на Сонці або дослідження впливу орбітальних 

параметрів на клімат планет. Учні вчаться застосовувати свої знання на практиці, 

працювати в команді та презентувати результати своїх досліджень [4, c. 96]. 

Гейміфікація вводить елементи гри в освітній процес, роблячи його більш 

цікавим і захопливим. Наприклад, у програмах на зразок SpaceEngine учні 

можуть створювати власні зоряні системи або досліджувати космос у вигляді 

гри, при цьому засвоюючи складні астрономічні концепції. 

Місце ІТ у вирішенні глобальних проблем освіти 

Інформаційні технології також допомагають вирішувати глобальні 

проблеми в освіті, такі як нестача ресурсів, низька мотивація учнів або 

відсутність рівного доступу до знань. Наприклад: 

− Хмарні технології дозволяють зберігати і ділитися навчальними 

матеріалами, зменшуючи витрати на друк підручників і створення лабораторій. 

− Онлайн-курси та вебінари забезпечують доступ до найкращих 

викладачів і фахівців з різних країн світу, навіть якщо в місцевій школі немає 

відповідних спеціалістів. 

− Мобільні додатки для вивчення астрономії, такі як SkyView або Star 

Walk, дозволяють учням вивчати зоряне небо в будь-який час і будь-де, 

використовуючи лише смартфон. 

Перспективи розвитку інформаційних технологій в освіті 

Майбутнє використання інформаційних технологій у навчанні астрономії 

пов’язане з розвитком штучного інтелекту, віртуальної та доповненої реальності. 

Наприклад, VR-технології дозволять учням «переміститися» на поверхню Марса 
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або побачити, як виглядає Сонце з близької відстані. Штучний інтелект, у свою 

чергу, може створювати індивідуальні навчальні маршрути, аналізуючи прогрес 

кожного учня та пропонуючи додаткові матеріали для покращення результатів 

[6, c. 56]. 

1.2. Методологічні основи використання інформаційних технологій в 

освітньому процесі 

Теоретичні засади використання ІТ у навчанні 

Методологія використання інформаційних технологій у навчальному 

процесі базується на численних педагогічних концепціях, які акцентують увагу 

на активній участі учнів у пізнавальному процесі. Однією з найбільш впливових 

є конструктивізм, згідно з яким знання формується у процесі взаємодії учня з 

середовищем. У цьому контексті інформаційні технології відіграють роль 

інструмента, який дозволяє створювати інтерактивні навчальні середовища. 

Іншою важливою теоретичною основою є концепція когнітивного 

навчання, яка передбачає, що засвоєння знань залежить від візуалізації та 

структуризації матеріалу. Інформаційні технології забезпечують ці аспекти через 

використання мультимедійних ресурсів, симуляторів і віртуальних лабораторій 

[39]. 

Принципи методології 

Методологія використання інформаційних технологій у навчанні базується 

на кількох ключових принципах, які визначають ефективність їх впровадження: 

1. Принцип інтерактивності. 

Інтерактивність дозволяє учням активно взаємодіяти з навчальними 

матеріалами, моделювати ситуації та аналізувати результати. Наприклад, у 

викладанні астрономії учні можуть використовувати симулятори для 

дослідження орбітального руху планет, змінювати параметри маси чи швидкості 

небесних тіл і спостерігати наслідки цих змін. 

2. Принцип доступності. 
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ІТ забезпечують рівний доступ до знань незалежно від географічного 

положення чи технічних можливостей учнів. Наприклад, онлайн-платформи 

надають доступ до астрономічних даних з телескопів та обсерваторій у 

реальному часі. 

3. Принцип персоналізації. 

Сучасні інформаційні технології дозволяють адаптувати навчальні 

маршрути відповідно до індивідуальних потреб учнів. Наприклад, платформи, 

які використовують штучний інтелект, пропонують матеріали залежно від рівня 

знань учня, його інтересів та прогресу. 

4. Принцип інтеграції. 

ІТ сприяють об’єднанню теоретичних знань із практичними навичками. У 

контексті астрономії це може бути використання реальних даних телескопів для 

розрахунку орбіт або аналізу спектральних характеристик зірок [49, c. 113]. 

Етапи впровадження інформаційних технологій в освітній процес 

Методологія передбачає кілька етапів впровадження ІТ в освітній процес: 

1. Підготовчий етап. 

На цьому етапі викладач аналізує навчальну програму і визначає теми, які 

можуть бути підсилені за допомогою інформаційних технологій. Наприклад, у 

викладанні астрономії це можуть бути теми, пов’язані з будовою Сонячної 

системи, еволюцією зірок чи дослідженням далеких галактик. 

2. Вибір технологій. 

На цьому етапі обираються конкретні інструменти, які будуть використані для 

досягнення освітніх цілей. Наприклад, для вивчення фаз Місяця можна 

використовувати Stellarium, а для аналізу спектрів зірок – спеціалізоване 

програмне забезпечення, як-от Python-бібліотеки для обробки астрономічних 

даних. 

3. Інтеграція у освітній процес. 

Цей етап включає розробку інтерактивних завдань, тестів і проектів із 

використанням обраних технологій. Наприклад, учні можуть виконувати 
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практичні завдання з моделювання руху планет чи аналізу фотографій зоряного 

неба. 

4. Аналіз результатів. 

Завершальний етап передбачає оцінку ефективності використання ІТ у 

навчальному процесі. Це може бути проведення тестів, аналіз успішності учнів, 

а також зворотній зв’язок від учасників навчання. 

Приклади використання ІТ у викладанні астрономії 

Методологічні основи ІТ знаходять своє застосування у викладанні 

астрономії через інтеграцію різних інструментів: 

− Віртуальні лабораторії. Наприклад, учні можуть використовувати PhET 

Interactive Simulations для вивчення законів Кеплера через моделювання 

орбітальних рухів. 

− Освітні платформи. Сайти, такі як NASA Education, пропонують 

інтерактивні курси, завдання та реальні дані космічних місій. 

− Мультимедійні матеріали. Використання відеолекцій, інтерактивних 

презентацій і документальних фільмів допомагає краще розуміти еволюцію 

Всесвіту [47, с. 63] 

Переваги методології використання ІТ 

Методологія використання ІТ у навчальному процесі має численні 

переваги: 

1. Підвищення інтересу до навчання через використання інтерактивних 

ресурсів. 

2. Покращення розуміння складних тем завдяки візуалізації та 

моделюванню. 

3. Формування дослідницьких навичок через роботу з реальними 

науковими даними. 

4. Розвиток цифрової грамотності та критичного мислення. 

Обмеження і виклики 

Попри численні переваги, існують і певні виклики: 
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1. Необхідність технічного забезпечення. Не всі школи мають доступ до 

сучасного обладнання та програмного забезпечення. 

2. Потреба у підготовці викладачів. Використання складних ІТ-

інструментів вимагає від учителів додаткових знань і навичок. 

3. Можливість перевантаження учнів інформацією. Викладач має ретельно 

добирати матеріали, щоб уникнути надмірного обсягу інформації. 

Перспективи розвитку методології 

Майбутнє методології використання ІТ пов’язане з впровадженням 

штучного інтелекту, віртуальної і доповненої реальності, а також розвитку 

індивідуального підходу до навчання. Ці технології дозволять створювати ще 

більш ефективні освітні середовища, які сприятимуть глибокому засвоєнню 

знань [9,с. 185]. 

Зміна традиційних методів навчання через інтеграцію ІТ 

Використання інформаційних технологій у навчальному процесі призвело 

до радикальної трансформації традиційних методів викладання. Якщо раніше 

головною формою передачі знань були лекції та підручники, то сьогодні освітній 

процес дедалі більше інтегрує інтерактивні формати, зокрема мультимедійні 

презентації, відеолекції, симулятори та віртуальні лабораторії. 

Методологія використання ІТ ґрунтується на ідеї зміщення акценту з 

учителя на учня. Завдяки сучасним технологіям учні стають активними 

учасниками навчального процесу. Наприклад, під час вивчення астрономії вони 

можуть самостійно аналізувати дані про рух планет або створювати власні 

моделі зоряних систем, що сприяє більш глибокому розумінню матеріалу. 

ІТ також відкривають можливості для гнучкого навчання, коли учні 

можуть обирати зручний для них темп і формат засвоєння матеріалу. Це 

особливо важливо для астрономії, де складні теми, такі як структура галактик чи 

еволюція зірок, потребують багато часу на вивчення [45, с. 54]. 
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Інструменти ІТ, що підтримують методологію навчання 

Методологія використання інформаційних технологій у навчанні включає 

інтеграцію різноманітних інструментів, які забезпечують не лише доступ до 

знань, але й створення інтерактивного освітнього середовища [30] 

1. Хмарні платформи. 

Хмарні сервіси, такі як Google Classroom, Microsoft Teams або Moodle, 

дозволяють організовувати освітній процес у зручному цифровому середовищі. 

Викладач може створювати курси, завдання та тести, які доступні для учнів у 

будь-який час. У викладанні астрономії такі платформи можуть містити 

інтерактивні уроки, відеоматеріали, симуляції руху небесних тіл та інші ресурси. 

2. Інтерактивні дошки. 

Сучасні інтерактивні дошки дозволяють демонструвати складні процеси у 

вигляді динамічних зображень чи відео. Наприклад, під час уроку астрономії 

викладач може використовувати інтерактивну карту зоряного неба, щоб 

показати учням, як змінюється розташування зірок протягом року. 

3. Віртуальні лабораторії. 

Це особливо важливий інструмент для астрономії, оскільки дає змогу 

моделювати явища, які неможливо спостерігати безпосередньо. Наприклад, учні 

можуть досліджувати формування планетарних систем або аналізувати 

спектральні характеристики зірок, використовуючи реальні дані. 

4. Мобільні додатки. 

Додатки на кшталт SkyView або Star Walk роблять навчання доступним і 

захопливим. Учні можуть використовувати смартфони для спостереження за 

зоряним небом, отримуючи додаткову інформацію про кожен об’єкт. 

Використання ІТ для формування міждисциплінарних знань 

Астрономія є однією з найбільш міждисциплінарних наук, яка поєднує 

знання з фізики, математики, географії, біології та навіть історії. Інформаційні 

технології дають змогу реалізувати ці міждисциплінарні зв’язки у навчанні. 

Наприклад, під час вивчення теми «Еволюція зірок» можна поєднувати 

фізику (ядерний синтез), математику (розрахунок маси та радіусу зірок) і хімію 
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(аналіз хімічного складу через спектри). Учні можуть використовувати 

спеціалізоване програмне забезпечення для моделювання цих процесів, що 

сприяє розумінню зв’язків між різними галузями науки. 

Психолого-педагогічні аспекти використання ІТ 

Методологія використання інформаційних технологій враховує не лише 

технічні, але й психолого-педагогічні аспекти навчання. Важливим завданням є 

створення таких умов, які сприяють мотивації учнів, формуванню у них інтересу 

до навчання і розвитку творчих здібностей. 

1. Мотивація через інтерес. 

Сучасні технології привертають увагу учнів через свою інтерактивність і 

яскравість. Наприклад, дослідження показують, що використання симуляторів і 

віртуальних лабораторій підвищує мотивацію до навчання астрономії на 30–

40%. 

2. Формування критичного мислення. 

ІТ дозволяють учням аналізувати велику кількість даних, шукати 

причинно-наслідкові зв’язки та робити власні висновки. Наприклад, під час 

роботи з реальними астрономічними даними учні можуть проводити аналіз 

траєкторій комет чи визначати хімічний склад зірок за спектрами. 

3. Розвиток творчого мислення. 

Інтерактивні інструменти дозволяють створювати власні моделі, досліджувати 

альтернативні сценарії та вивчати їхній вплив. Це сприяє розвитку креативності 

та інноваційного підходу до вирішення проблем. 

Вплив інформаційних технологій на взаємодію в навчальному процесі 

ІТ не тільки змінюють методи навчання, але й впливають на взаємодію між 

учнями та викладачами. Використання цифрових платформ дозволяє створювати 

відкриті освітні середовища, де учні можуть ставити запитання, ділитися ідеями 

та співпрацювати в реальному часі. 

Наприклад, у викладанні астрономії викладач може організувати груповий 

проєкт, де учні разом аналізуватимуть дані з телескопів або створюватимуть 

карту зоряного неба. Використання хмарних платформ дозволяє учням 
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працювати над проєктом дистанційно, що розвиває їхні навички командної 

роботи. 

Перспективи методології 

Майбутнє методології використання інформаційних технологій у навчанні 

пов’язане зі зростанням ролі штучного інтелекту, який зможе автоматично 

аналізувати прогрес учнів, адаптувати навчальні матеріали та прогнозувати їхні 

результати. Також важливим напрямком є розвиток доповненої реальності (AR), 

яка дозволить інтегрувати навчальні матеріали в реальне середовище. 

Наприклад, AR-технології можна використовувати для створення 

інтерактивних уроків з астрономії, де учні зможуть бачити планети Сонячної 

системи у масштабі, що відповідає реальності. Це зробить навчання не тільки 

захопливим, але й максимально реалістичним. 

Використання педагогічних стратегій з інтеграцією ІТ 

Інформаційні технології дозволяють ефективно реалізовувати сучасні 

педагогічні стратегії, які орієнтовані на активне залучення учнів до пізнавальної 

діяльності. Методологічні основи їх інтеграції базуються на принципах 

адаптивності, гнучкості та індивідуалізації. 

Стратегія проблемно-орієнтованого навчання (PBL). 

ІТ надають можливість створювати інтерактивні освітні середовища, які 

сприяють вирішенню складних проблемних задач. Наприклад, під час вивчення 

астрономії учням може бути запропоновано проєкт, де вони мають змоделювати 

орбіту гіпотетичної планети та визначити, чи може вона підтримувати життя. 

Використовуючи програмне забезпечення на кшталт Universe Sandbox, учні 

аналізують вплив маси зірки, відстані до неї, атмосфери планети тощо. 

Співпраця та кооперативне навчання. 

Хмарні сервіси, такі як Google Docs чи Microsoft Teams, дозволяють 

організовувати спільні дослідницькі проєкти. Наприклад, група учнів може 

разом аналізувати реальні дані телескопа «Габбл», створюючи звіти, графіки та 

презентації. Кооперативне навчання сприяє розвитку комунікативних навичок, 

командної роботи та відповідальності [16]. 
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Змішане навчання 

Ця стратегія поєднує традиційне викладання з використанням цифрових 

ресурсів. Наприклад, під час уроку вчитель пояснює теорію, а вдома учні 

виконують практичні завдання у віртуальних лабораторіях або переглядають 

інтерактивні відеоуроки. Це дає змогу розширити часові рамки навчання, 

зробити його гнучким і доступним. 

Інтеграція ІТ у навчання астрономії 

Астрономія є наукою, яка вимагає розуміння складних абстрактних явищ. 

Методологія використання ІТ у цій сфері враховує потребу у візуалізації та 

моделюванні космічних процесів [10, с. 89]. 

1. Моделювання явищ. 

Завдяки симуляторам, таким як Celestia або Starry Night, учні можуть 

досліджувати явища, які неможливо побачити в реальному житті. Наприклад, 

можна змоделювати утворення чорної діри або вивчити, як виглядає наша 

галактика з боку. 

2. Реальні дані для аналізу. 

Методологія передбачає використання реальних даних із наукових телескопів, 

супутників чи обсерваторій. Наприклад, учні можуть вивчати зображення 

космічних об’єктів, зроблені телескопом «Джеймс Вебб», і проводити аналіз 

хімічного складу газових туманностей за допомогою спектрографів. 

3. Створення віртуальних експедицій. 

Викладачі можуть організувати «віртуальні подорожі» до інших планет чи 

галактик. Наприклад, використовуючи програму SpaceEngine, учні можуть 

відвідати поверхню Марса, побачити його каньйони та кратери, а також вивчити 

умови, необхідні для колонізації [15]. 

Психолого-педагогічні фактори впровадження ІТ 

Методологія використання інформаційних технологій враховує також 

психологічні аспекти навчання, зокрема розвиток уваги, пам’яті та мотивації 

учнів. 
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1. Розвиток візуальної пам’яті. 

Використання мультимедійних презентацій, відеороликів і інтерактивних карт 

зоряного неба сприяє кращому запам’ятовуванню матеріалу через залучення 

візуального каналу сприйняття. 

2. Залучення емоційної складової. 

Інтерактивні інструменти дозволяють зробити навчання емоційно насиченим. 

Наприклад, спостереження за затемненнями чи кометами у реальному часі 

викликає у дітей інтерес і захоплення, що підвищує їхню мотивацію до навчання. 

3. Адаптація до різних стилів навчання. 

Деякі учні краще сприймають текстову інформацію, інші – візуальну або 

аудіальну. ІТ дозволяють адаптувати навчальні матеріали до різних стилів 

навчання, використовуючи текст, графіку, аудіо та відео [44, с. 69] 

Вплив ІТ на викладачів 

Методологія інтеграції інформаційних технологій вимагає від викладачів 

нових знань і навичок. Зокрема, вони мають вміти: 

− створювати мультимедійні презентації та інтерактивні завдання; 

− використовувати спеціалізоване програмне забезпечення; 

− адаптувати матеріали для різних рівнів підготовки учнів; 

− аналізувати ефективність впроваджених технологій. 

Підвищення кваліфікації викладачів є важливим завданням для успішного 

впровадження ІТ у освітній процес. Регулярні тренінги, вебінари та курси 

дозволяють викладачам отримувати нові знання та ділитися досвідом із колегами 

[16]. 

Оцінка ефективності методології 

Ефективність методології використання ІТ визначається через аналіз 

навчальних досягнень учнів, їхньої мотивації та залученості до процесу. 

Наприклад, учні, які використовують симулятори для вивчення руху планет, 

демонструють краще розуміння законів Кеплера порівняно з тими, хто вивчає цю 

тему за підручниками. 
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Також важливим показником є рівень розвитку навичок роботи з 

цифровими інструментами, які є необхідними у сучасному світі. Учні, які 

працюють із даними реальних телескопів чи програмами для моделювання, 

набувають компетенцій, які будуть корисними їм у майбутньому [14]. 

Використання штучного інтелекту у методології 

Сучасна методологія все частіше включає елементи штучного інтелекту 

(ШІ). Це дозволяє автоматизувати багато аспектів навчання: 

− створення індивідуальних навчальних планів на основі аналізу успіхів 

учня; 

− автоматичне оцінювання завдань; 

− надання рекомендацій щодо покращення результатів. 

ШІ також може використовуватися для адаптації навчальних матеріалів до 

різних рівнів підготовки. Наприклад, у викладанні астрономії ШІ може 

пропонувати учням завдання, які відповідають їхньому рівню знань, і поступово 

підвищувати складність [19]. 

Перспективи вдосконалення методології 

У майбутньому методологія використання ІТ стане ще більш 

інтегрованою. З розвитком доповненої та віртуальної реальності навчання 

астрономії може перетворитися на повноцінний інтерактивний досвід, де учні не 

просто вивчають планети чи зірки, а відвідують їх у віртуальному просторі. Такі 

підходи зроблять навчання ще більш захопливим і ефективним. 

Викладання астрономії у старшій школі має особливе значення, оскільки 

ця дисципліна формує в учнів розуміння фундаментальних законів природи та 

їхньої ролі у структурі Всесвіту. Астрономія інтегрує знання з багатьох 

дисциплін, зокрема фізики, математики, хімії, географії та навіть історії. Вона 

дозволяє побачити зв’язок між різними галузями науки та створити цілісну 

картину світобудови. Однак унікальність цієї дисципліни ставить перед 

викладачами певні виклики, пов’язані зі складністю матеріалу, масштабністю 

явищ і потребою у візуалізації [13]. 



23 

 

Особливістю астрономії є те, що багато понять і явищ, які вона охоплює, є 

абстрактними й недоступними для безпосереднього спостереження. Наприклад, 

відстані між зірками, маса чорних дір або час існування галактик настільки 

величезні, що їх важко уявити навіть дорослій людині, не кажучи вже про учнів 

старшої школи. Тому викладання цієї дисципліни неможливе без використання 

моделей, симуляцій і сучасних цифрових технологій, які дозволяють 

візуалізувати ці явища і зробити їх доступними для розуміння. Програми, такі як 

Stellarium чи Universe Sandbox, стали невіддільними інструментами сучасного 

вчителя астрономії, оскільки вони дозволяють учням спостерігати за рухом 

планет, утворенням галактик або еволюцією зірок у реальному часі, змінюючи 

параметри для вивчення їхнього впливу. 

Ще одним важливим аспектом є інтерактивність навчання, яка сприяє 

формуванню у учнів активного інтересу до предмета. Уроки астрономії можуть 

включати різні форми діяльності, починаючи від спостереження за зоряним 

небом із використанням телескопів, закінчуючи аналізом даних, отриманих з 

космічних апаратів. Наприклад, учні можуть вивчати фотографії, зроблені 

телескопом «Джеймс Вебб», аналізуючи хімічний склад газових туманностей 

або структуру галактик. Це не лише сприяє розвитку дослідницьких навичок, але 

й допомагає їм зрозуміти, як працює сучасна наука. 

Практична складова викладання астрономії має не менш важливе 

значення, ніж теоретична. Спостереження за зоряним небом, розрахунки орбіт 

планет, моделювання еволюції зірок – усе це дозволяє учням відчути себе 

частиною великого наукового процесу. Наприклад, спостерігаючи за рухом 

планет через телескоп або навіть за допомогою мобільного додатка, учні можуть 

краще зрозуміти закони Кеплера, ніж читаючи їх у підручнику. Використання 

віртуальних лабораторій і симуляторів дає можливість учням вивчати явища, які 

неможливо відтворити в реальному житті, наприклад, зіткнення галактик або 

формування чорних дір. 

Ще одним важливим елементом викладання астрономії у старшій школі є 

її міждисциплінарність. Знання, які учні отримують під час вивчення цієї 
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дисципліни, мають широкий спектр застосування і допомагають краще 

зрозуміти інші предмети. Наприклад, закони Кеплера й Ньютона, які вивчаються 

в астрономії, є основою для розуміння механіки в фізиці. Аналіз спектрів зірок 

дозволяє застосовувати хімічні знання для визначення складу космічних 

об’єктів. Навіть такі теми, як історія астрономічних відкриттів, можуть 

інтегруватися в навчання, сприяючи розвитку критичного мислення та розуміння 

ролі науки в розвитку цивілізації. 

Однак викладання астрономії у старшій школі також стикається з низкою 

викликів. Одним із них є недостатня кількість годин, відведених на цю 

дисципліну у шкільному навчальному плані. Це часто призводить до 

поверхневого засвоєння матеріалу, що не дозволяє учням глибоко зрозуміти 

складні явища. Ще однією проблемою є недостатнє технічне забезпечення шкіл. 

Багато навчальних закладів не мають телескопів, комп’ютерів чи програмного 

забезпечення, необхідного для вивчення астрономії. Це обмежує можливості 

практичного навчання та використання сучасних методик. 

Попри ці виклики, викладання астрономії залишається важливою 

частиною шкільної освіти, оскільки вона формує у учнів не лише науковий 

світогляд, але й цінності, пов’язані з розумінням місця людини у Всесвіті. Учні, 

які вивчають астрономію, стають більш свідомими щодо проблем екології, адже 

розуміють унікальність нашої планети. Вони також отримують мотивацію для 

вивчення інших природничих дисциплін, оскільки астрономія демонструє, як 

знання з різних галузей науки можуть об’єднуватися для вирішення великих 

питань. 

Інформаційні технології мають ключову роль у подоланні обмежень 

традиційних методів викладання. Вони дозволяють зробити навчання більш 

доступним, інтерактивним і практично орієнтованим. Завдяки їм викладачі 

можуть створювати навчальні програми, які залучають учнів до дослідницької 

діяльності, допомагають розвивати їхні аналітичні здібності та відкривати нові 

горизонти знань. 
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Використання мультимедійного контенту в методології викладання 

Мультимедійний контент, як-от відео, інтерактивні графіки, анімації та 

аудіоматеріали, є важливою складовою сучасної методології навчання. У сфері 

викладання астрономії мультимедіа дозволяє оживити складні концепції, які 

важко пояснити словами чи статичними ілюстраціями. Наприклад, короткі 

анімаційні відео, що демонструють процес формування зірок або рух небесних 

тіл, допомагають учням краще уявити та засвоїти ці явища. 

Інтерактивні презентації створюють можливість залучити учнів до 

активного навчального процесу. Викладач може не просто демонструвати 

матеріали, а залучати учнів до їхнього обговорення, змінюючи параметри чи 

додаючи нові елементи у реальному часі. Наприклад, під час вивчення Сонячної 

системи можна продемонструвати, як зміна орбітального ексцентриситету 

планети впливає на її температуру чи умови освітлення. 

Аудіовізуальний контент також виконує роль мотиваційного чинника. 

Використання документальних фільмів, таких як «Cosmos» або «The Universe,» 

створює атмосферу захоплення і сприяє пробудженню інтересу до науки. Такі 

ресурси, як YouTube, містять безліч якісних освітніх матеріалів, зокрема лекції 

відомих астрофізиків і пояснення складних теорій. 

Хмарні технології як частина методології 

Хмарні технології, які забезпечують доступ до даних і ресурсів у будь-який 

час і з будь-якого місця, відкривають нові горизонти для викладання. У навчанні 

астрономії вони дозволяють інтегрувати унікальні дані в реальному часі, такі як 

зображення космічних місій чи результати телескопічних спостережень. 

Наприклад, Google Sky пропонує інтерактивну мапу зоряного неба, яка дає 

можливість учням досліджувати об’єкти космосу самостійно. Хмарні сервіси, як-

от Google Classroom, забезпечують інтеграцію навчальних матеріалів і 

організацію колективної роботи. Учні можуть спільно працювати над проєктами, 

обмінюватися даними та створювати власні дослідження. 

Ще однією перевагою хмарних технологій є можливість проведення 

дистанційного навчання. У контексті астрономії це може бути використання 
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онлайн-інструментів для спостереження за небесними тілами, наприклад, через 

віддалений доступ до телескопів у реальному часі. 

Віртуальна та доповнена реальність у навчанні астрономії 

Віртуальна (VR) та доповнена (AR) реальність стають дедалі 

популярнішими у викладанні природничих наук. Ці технології дозволяють 

створювати середовища, в яких учні можуть не лише вивчати явища, але й 

взаємодіяти з ними. 

Наприклад, VR-інструменти дають можливість учням «відвідати» 

поверхню Марса, дослідити його ландшафти та кліматичні умови. AR-технології 

можуть бути використані для накладання додаткової інформації на реальне 

зоряне небо: учень наводить смартфон на зірку чи планету і отримує детальну 

інформацію про неї у вигляді тексту, графіки чи анімації. 

Такі підходи не тільки підвищують інтерес до навчання, але й сприяють 

кращому засвоєнню матеріалу через залучення учнів до інтерактивного процесу. 

Наприклад, використання VR для демонстрації чорних дір допомагає зрозуміти 

їхню природу через візуалізацію викривлення простору-часу. 

Інтеграція штучного інтелекту в методологію викладання 

Штучний інтелект (ШІ) відкриває нові можливості для персоналізації 

навчання. Інструменти на основі ШІ можуть аналізувати прогрес учня, визначати 

його слабкі місця та пропонувати адаптивні завдання. У викладанні астрономії 

це може бути створення індивідуальних тестів, які враховують рівень підготовки 

учня, або автоматичне генерування рекомендацій щодо тем, які потребують 

додаткового вивчення [19]. 

ШІ також може використовуватися для створення інтерактивних чат-ботів, 

які допомагають учням засвоювати матеріал. Наприклад, бот може відповідати 

на запитання про фізичні властивості планет або пояснювати принципи роботи 

телескопів. Це значно розширює можливості самостійного навчання. 

Практичне застосування методології в реальних умовах 

У сучасній школі методологія використання ІТ передбачає широке 

залучення практичних занять. Учні можуть використовувати спеціалізоване 
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програмне забезпечення для аналізу реальних астрономічних даних. Наприклад, 

вони можуть працювати з даними телескопа «Габбл» для визначення відстаней 

до галактик або вивчення екзопланет. 

Одним із прикладів є проєктна діяльність, під час якої учні досліджують 

траєкторії астероїдів, створюють моделі зоряних систем чи аналізують світлові 

криві змінних зірок. Такі завдання сприяють не лише засвоєнню знань, але й 

розвитку дослідницьких навичок, критичного мислення та здатності до 

командної роботи. 

Виклики та шляхи подолання 

Попри численні переваги, впровадження методології ІТ у викладання 

астрономії стикається з певними викликами. Одним із головних є проблема 

технічного забезпечення. Багато шкіл, особливо в регіонах, не мають доступу до 

сучасних комп’ютерів, телескопів чи програмного забезпечення. Це обмежує 

можливості впровадження інтерактивного навчання. 

Для вирішення цієї проблеми необхідно запроваджувати державні 

програми, спрямовані на забезпечення навчальних закладів необхідною 

технікою. Крім того, важливу роль можуть відігравати освітні ініціативи з 

надання доступу до онлайн-ресурсів і хмарних сервісів, які не потребують 

значних фінансових вкладень. 

Ще однією проблемою є недостатня підготовка викладачів до роботи з ІТ. 

Це можна вирішити через організацію тренінгів, семінарів і курсів підвищення 

кваліфікації, які нададуть викладачам необхідні навички та знання. 

Перспективи розвитку методології 

Методологія використання ІТ у викладанні астрономії має значний 

потенціал для розвитку. У майбутньому можна очікувати більшого використання 

віртуальної реальності, автоматизації процесів навчання через ШІ та створення 

глобальних платформ для обміну освітніми ресурсами. Наприклад, інтеграція 

між школами різних країн через спільні проєкти дозволить учням працювати над 

дослідженнями разом, обмінюючись ідеями та результатами. 
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Це відкриє нові горизонти не лише для засвоєння знань, але й для 

формування глобальної наукової спільноти, до якої учні зможуть долучитися вже 

у школі. Викладання астрономії з використанням ІТ стане не просто навчанням, 

а вікном у реальний науковий світ. 

Освітня цінність методології впровадження ІТ 

Методологія використання інформаційних технологій у навчанні значно 

розширює можливості як учнів, так і викладачів. Її впровадження сприяє 

формуванню нових моделей навчання, які орієнтовані на розвиток творчого 

потенціалу, міждисциплінарного мислення та технологічної грамотності. 

Зокрема, у викладанні астрономії використання ІТ дозволяє подолати бар’єри 

традиційної освіти, забезпечуючи доступ до знань, які були б недосяжними без 

сучасних технологій [27, с. 169]. 

Одним із найбільших здобутків впровадження ІТ є здатність забезпечити 

доступність матеріалів для широкого кола учнів, незалежно від їхнього 

географічного положення. Завдяки Інтернету учні можуть брати участь у 

віртуальних конференціях, семінарах або вебінарах, спілкуватися з провідними 

вченими та навіть долучатися до реальних дослідницьких проєктів. Наприклад, 

участь у міжнародних програмах, таких як «Globe at Night» або «Citizen Science,» 

дає змогу учням долучитися до збору даних про світлове забруднення чи аналізу 

зображень екзопланет [26]. 

Експериментальний компонент методології 

У рамках методології ІТ важливим елементом є використання 

експериментального підходу до навчання. Цей підхід дозволяє учням ставити 

запитання, формулювати гіпотези, проводити експерименти й аналізувати 

результати. У контексті астрономії це може бути моделювання траєкторій 

астероїдів, створення симуляцій зіткнення галактик або аналіз світлових кривих 

змінних зірок. 

Наприклад, учні можуть використовувати програмне забезпечення, як-от 

AstroImageJ, для аналізу реальних даних із телескопів. Це сприяє розвитку їхніх 

аналітичних навичок, адже вони працюють із реальними проблемами, які стоять 
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перед сучасною наукою. Викладачі можуть інтегрувати такі завдання у освітній 

процес, сприяючи розвитку самостійності та ініціативності учнів. 

Міжнародний контекст і перспективи 

ІТ відкривають можливості для глобалізації освіти, забезпечуючи 

інтеграцію шкіл різних країн у єдиний освітній простір. Учні можуть брати 

участь у міжнародних конкурсах, обмінюватися даними з іншими школами чи 

спільно працювати над проєктами. Наприклад, програми NASA чи ESA 

включають навчальні модулі, де школярі з різних країн можуть працювати разом, 

аналізуючи космічні явища. 

Такі міжнародні проєкти не лише розширюють знання учнів, але й 

формують у них глобальне мислення, вміння співпрацювати та спільно 

вирішувати складні завдання. Це важливий аспект сучасної освіти, адже він готує 

молодь до викликів глобалізованого світу. 

Етичний вимір використання ІТ 

Попри численні переваги, впровадження ІТ у навчання вимагає врахування 

етичних аспектів. Використання великих обсягів даних, робота зі штучним 

інтелектом і глобалізація освітнього середовища ставлять перед викладачами та 

учнями нові виклики. 

Наприклад, при аналізі космічних даних учні повинні розуміти важливість 

достовірності й відповідальності у роботі з інформацією. Це включає правильне 

цитування джерел, обґрунтування висновків і критичний підхід до отриманих 

даних. Навчання етичним стандартам роботи з інформацією має стати 

невіддільною частиною методології використання ІТ. 

Роль вчителя в адаптації методології ІТ 

Інформаційні технології змінюють роль учителя, перетворюючи його з 

джерела знань на фасилітатора навчального процесу. Учитель стає організатором 

середовища, в якому учні можуть самостійно здобувати знання, 

експериментувати й працювати над реальними завданнями. 

Для ефективного впровадження ІТ у освітній процес викладачам потрібно 

постійно вдосконалювати свої навички, освоювати нові інструменти й методи. 
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Це передбачає участь у тренінгах, онлайн-курсах та професійних спільнотах, які 

допомагають залишатися в курсі останніх освітніх тенденцій. 

Завершальний підсумок 

Методологія використання інформаційних технологій у навчанні є 

важливим кроком до створення сучасної, інноваційної освіти. Її впровадження у 

викладання астрономії відкриває перед учнями унікальні можливості для 

засвоєння знань, розвитку критичного мислення та дослідницьких навичок. У 

той самий час вона потребує комплексного підходу, який враховує як технічні, 

так і педагогічні, психологічні й етичні аспекти. 

Завдяки ІТ освітній процес стає гнучкішим, доступнішим і більш 

орієнтованим на потреби учня. У викладанні астрономії ці технології дозволяють 

зробити складні явища зрозумілими, а навчання – захопливим і практично 

спрямованим. У майбутньому розвиток таких технологій, як штучний інтелект і 

віртуальна реальність, ще більше змінить методологічні підходи, перетворюючи 

освіту на повноцінний інтерактивний і творчий процес. 

1.3. Особливості викладання астрономії у старшій школі 

Викладання астрономії у старшій школі має особливе значення, оскільки 

саме в цей період учні мають можливість глибше зрозуміти фундаментальні 

закони природи, які визначають існування нашого Всесвіту. Ця дисципліна 

сприяє формуванню цілісного наукового світогляду, поєднуючи знання з різних 

галузей, таких як фізика, математика, географія, історія та навіть філософія. 

Астрономія відкриває перед учнями перспективи бачення місця Землі у 

контексті Всесвіту, допомагає розвивати аналітичні здібності та пробуджує 

інтерес до наукових досліджень. 

Роль астрономії у формуванні наукового мислення 

Астрономія є однією з тих дисциплін, які змінюють сприйняття світу. 

Знання, які отримують учні під час її вивчення, впливають на їхній світогляд, 

адже саме ця наука відповідає на фундаментальні питання про походження, 

структуру та еволюцію Всесвіту. Вивчення астрономії дозволяє формувати 

уявлення про закономірності, що лежать в основі природних явищ, і показує, як 
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ці закономірності можуть бути пояснені математичними моделями та фізичними 

законами. 

Унікальність астрономії полягає в її здатності інтегрувати знання з 

багатьох дисциплін. Наприклад, для розуміння процесів еволюції зірок необхідні 

знання фізики (ядерний синтез, закони гравітації), хімії (аналіз спектрального 

складу зірок), математики (обчислення орбіт, розрахунок мас і радіусів об’єктів) 

та історії (вивчення астрономічних відкриттів різних епох). Такий 

міждисциплінарний підхід сприяє розвитку системного мислення в учнів, даючи 

їм змогу бачити взаємозв’язки між різними науками [28]. 

Абстрактність і масштабність як виклики викладання 

Однією з найбільших проблем у викладанні астрономії є абстрактність і 

масштабність матеріалу. Учням важко уявити розміри галактик, відстані між 

зірками чи тривалість еволюційних процесів. Наприклад, такі явища, як чорні 

діри або гравітаційні хвилі, залишаються абстрактними для більшості учнів 

через відсутність безпосереднього спостереження. У таких випадках 

використання моделей і симуляторів стає критично важливим. 

Сучасні технології допомагають подолати ці виклики. Використання 

програм, таких як Stellarium або Celestia, дозволяє учням «подорожувати» 

космосом, досліджуючи об’єкти в тривимірному просторі. Це дає змогу краще 

зрозуміти структуру Сонячної системи, розташування зірок у галактиці чи 

процеси, які відбуваються під час утворення зірок. 

Практична спрямованість викладання 

Практичні заняття є важливою складовою викладання астрономії у старшій 

школі. Вони дозволяють учням застосовувати отримані знання на практиці, що 

сприяє кращому засвоєнню матеріалу. У рамках практичних занять учні можуть 

проводити спостереження за зоряним небом, вивчати карти сузір’їв, 

розраховувати орбіти планет або аналізувати спектри зірок. 

Наприклад, під час уроків можна організувати спостереження за фазами 

Місяця чи положенням планет. Використання мобільних додатків, таких як 

SkyView або Star Walk, дозволяє учням самостійно знаходити небесні об’єкти, 
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отримуючи інформацію про їхні характеристики. Така діяльність не лише 

розвиває інтерес до предмета, але й допомагає формувати навички роботи з 

сучасними технологіями. 

Окрім спостережень, викладачі можуть організовувати проєктну 

діяльність. Наприклад, учні можуть створювати моделі Сонячної системи, 

аналізувати дані про екзопланети або досліджувати залежність параметрів зірок 

від їхнього спектрального класу. Такий підхід сприяє розвитку дослідницьких 

здібностей і критичного мислення. 

Візуалізація як ключовий інструмент 

Викладання астрономії неможливе без використання візуалізації. 

Більшість явищ у цій дисципліні є невидимими для людського ока, тому 

використання ілюстрацій, схем і анімацій є необхідним для їх пояснення. 

Наприклад, щоб пояснити еволюцію зірок, викладач може використовувати 

діаграми Герцшпрунга–Рассела, які демонструють залежність між світністю та 

температурою зірок. Анімації, що показують утворення чорних дір чи зіткнення 

галактик, допомагають учням зрозуміти ці процеси на інтуїтивному рівні. 

Інтерактивні симулятори дозволяють учням самостійно змінювати 

параметри моделей і спостерігати за їхнім впливом на результати. Наприклад, у 

програмі Universe Sandbox учні можуть моделювати рух планет у Сонячній 

системі, змінюючи їхню масу чи орбіту, і бачити, як це впливає на систему в 

цілому. Це не лише підвищує інтерес до навчання, але й сприяє глибокому 

розумінню фізичних закономірностей [22]. 

Мотивація учнів через астрономію 

Астрономія має великий потенціал для мотивації учнів, оскільки вона 

стосується фундаментальних питань, які цікавлять людство з давніх часів: звідки 

ми прийшли, як утворився Всесвіт, чи є життя за межами Землі? Обговорення 

таких тем не лише підвищує інтерес до предмета, але й стимулює учнів ставити 

запитання, шукати відповіді та брати участь у наукових дискусіях. 

Уроки астрономії можуть бути доповнені позакласними заходами, такими 

як відвідування планетаріїв, участь у нічних спостереженнях чи участь у 
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конкурсах наукових робіт. Такі заходи сприяють формуванню у учнів 

довготривалого інтересу до науки та бажання поглиблювати свої знання. 

Роль викладача у викладанні астрономії 

У викладанні астрономії викладач відіграє ключову роль, оскільки саме він 

визначає, як буде організовано освітній процес. Його завданням є не лише 

передача знань, але й створення умов, за яких учні зможуть самостійно 

досліджувати та аналізувати явища. Викладач має бути готовим до інтеграції 

сучасних технологій у освітній процес, вміти використовувати симулятори, 

мультимедійні презентації та інші цифрові ресурси. 

Окрім технічних навичок, викладач повинен мати високий рівень 

комунікаційних здібностей, щоб ефективно пояснювати складні теми, 

пробуджувати інтерес до предмета та мотивувати учнів до подальшого навчання. 

Виховний потенціал астрономії 

Окрім науково-освітньої функції, астрономія має важливе виховне 

значення. Вона допомагає учням усвідомити унікальність планети Земля як 

середовища, що підтримує життя. Спостереження за іншими планетами 

Сонячної системи, наприклад, Марсом чи Венерою, показують, наскільки 

особливими є умови на нашій планеті. Таке розуміння сприяє формуванню 

екологічної свідомості, відповідального ставлення до природних ресурсів і 

дбайливого ставлення до довкілля. 

Окрім цього, астрономія виховує в учнів повагу до наукових досягнень 

людства. Знання про історію астрономічних відкриттів – від побудови перших 

моделей Всесвіту до запуску сучасних космічних апаратів – формують уявлення 

про внесок науки у прогрес цивілізації. Це сприяє розвитку допитливості, 

бажання долати бар’єри й розширювати горизонти пізнання. 

Також вивчення астрономії сприяє формуванню у учнів глобального 

мислення. Вони починають розуміти, що наші дії на Землі впливають не лише на 

життя окремих людей чи спільнот, але й на всю планету як частину складної 

системи Всесвіту. Це підсилює відчуття відповідальності за майбутнє людства. 
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Інноваційні методи викладання астрономії 

Використання інноваційних методів викладання є необхідністю для 

успішного навчання астрономії у старшій школі. Одним із таких методів є 

проєктне навчання, яке дозволяє учням працювати над реальними науковими 

проблемами. Наприклад, вони можуть досліджувати екзопланети, аналізуючи 

дані, отримані з телескопів, або створювати моделі зоряних систем, 

використовуючи програмне забезпечення. Така діяльність сприяє розвитку 

навичок самостійного дослідження, роботи в команді та презентації результатів. 

Ще одним інноваційним підходом є використання гейміфікації. Завдяки 

інтеграції ігрових елементів у освітній процес учні стають більш залученими та 

мотивованими. Наприклад, під час уроків можна організовувати «астрономічні 

квести», де учні отримують завдання знайти певні об’єкти на зоряному небі або 

розрахувати параметри їхніх орбіт. 

Доповнена реальність (AR) також відкриває нові горизонти для 

викладання астрономії. Використовуючи мобільні додатки або спеціальні 

окуляри, учні можуть побачити віртуальні моделі планет, зірок чи галактик, які 

накладаються на реальне середовище. Це не лише підвищує зацікавленість, але 

й допомагає краще зрозуміти просторові характеристики космічних об’єктів. 

Роль практичних занять у викладанні астрономії 

Практичні заняття займають центральне місце у викладанні астрономії, 

оскільки вони дозволяють учням застосовувати теоретичні знання у реальних 

умовах. Одним із найпопулярніших видів діяльності є спостереження за зоряним 

небом. Викладачі можуть організовувати нічні спостереження, під час яких учні 

вивчають сузір’я, знаходять планети чи спостерігають метеорні потоки. Навіть 

без використання телескопів такі заняття є надзвичайно корисними, оскільки 

розвивають навички орієнтації на небі та вміння працювати з картами зоряного 

неба. 

Інший вид практичної діяльності – це виконання розрахунків. Учні можуть 

визначати орбіти планет, аналізувати залежність періоду обертання супутника 

від його висоти чи обчислювати відстань до зірки за її паралаксом. Такі завдання 
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розвивають математичне мислення та допомагають зрозуміти закони, що лежать 

в основі руху небесних тіл. 

Окремо варто виділити роботу з цифровими інструментами. Учні можуть 

використовувати програми, такі як Celestia чи Stellarium, для створення власних 

моделей зоряного неба. Вони мають можливість змінювати параметри систем і 

аналізувати їхній вплив, що сприяє розвитку навичок наукового експерименту. 

Інтеграція астрономії з іншими предметами 

Астрономія має потужний потенціал для міждисциплінарного навчання, 

оскільки її вивчення пов’язане з багатьма іншими дисциплінами. Наприклад, при 

аналізі еволюції зірок учні застосовують знання з хімії (будова атомів, реакції 

ядерного синтезу) та фізики (закон збереження енергії, теорія гравітації). Уроки, 

присвячені обговоренню життя на інших планетах, інтегрують біологічні знання 

про умови існування живих організмів. Навіть такі предмети, як історія, можуть 

бути залучені: учні вивчають, як астрономічні відкриття впливали на 

суспільство, змінюючи уявлення людей про Всесвіт. 

Інтеграція астрономії з іншими дисциплінами дозволяє створювати 

багатогранний освітній процес, де учні бачать, як знання з різних галузей науки 

можуть бути об’єднані для вирішення складних завдань. Такий підхід також 

сприяє розвитку системного мислення, яке є важливим у сучасному світі [29] 

Виклики та перспективи викладання астрономії 

Хоча астрономія має великий потенціал для розвитку науки і освіти, її 

викладання стикається з низкою викликів. Основним є обмеження кількості 

годин, відведених на цей предмет у шкільній програмі. Це часто призводить до 

поверхневого розгляду тем, що знижує рівень засвоєння знань. 

Іншим викликом є недостатня технічна оснащеність багатьох шкіл. Без 

доступу до телескопів, комп’ютерів та спеціалізованого програмного 

забезпечення викладання астрономії стає обмеженим. Рішенням цієї проблеми 

може бути впровадження державних програм із забезпечення навчальних 

закладів необхідними ресурсами, а також використання доступних цифрових 

інструментів, таких як мобільні додатки чи онлайн-платформи. 
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Попри ці виклики, перспективи викладання астрономії є надзвичайно 

обнадійливими. З розвитком інформаційних технологій, таких як віртуальна 

реальність і штучний інтелект, з’являються нові можливості для інтерактивного 

й практично орієнтованого навчання. Ці інструменти допоможуть зробити 

астрономію ще доступнішою, цікавішою та ефективнішою для нових поколінь 

учнів. 

Астрономія як засіб розуміння місця людини у Всесвіті 

Астрономія дає унікальну можливість підліткам поглянути на людство в 

ширшому контексті, ніж це роблять інші дисципліни. Вивчення зоряного неба 

формує розуміння масштабу Всесвіту, величезності відстаней між об’єктами та 

крихкості планети Земля. Ця наука не лише навчає фізичних законів, але й 

пропонує філософські відповіді на питання про походження і значення життя. 

Для учнів старшої школи, які перебувають у пошуку власного місця у світі, такі 

теми можуть мати потужний емоційний і освітній вплив. 

Наприклад, під час вивчення теми «Космологія» викладач може 

запропонувати учням дискусію про роль людства у Всесвіті, використовуючи 

наукові факти як відправну точку. Розгляд моделей Великого вибуху чи гіпотез 

про існування паралельних Всесвітів може викликати інтерес навіть у тих учнів, 

які раніше не проявляли зацікавленості до природничих наук. Астрономія таким 

чином стає не лише наукою, але й засобом розвитку критичного мислення та 

творчих здібностей. 

Формування наукової культури через викладання астрономії 

Астрономія має унікальний потенціал для формування наукової культури 

серед учнів. Освітній процес у цій дисципліні базується на методах 

спостереження, експерименту, аналізу даних і формулювання висновків, що є 

основою будь-якої наукової діяльності. Учні вчаться збирати дані про зорі, 

планети чи інші об’єкти, користуючись картами зоряного неба або телескопами. 

Далі вони аналізують отриману інформацію, наприклад, обчислюють відстань до 

зірок за методом паралаксу чи визначають тип зірки за її спектральними 

характеристиками. 
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Викладачі можуть стимулювати учнів до участі у проєктах, які імітують 

реальну наукову діяльність. Наприклад, на основі фотографій, отриманих з 

телескопів, учні можуть аналізувати рух астероїдів, оцінювати їхню можливу 

небезпеку для Землі та пропонувати способи зменшення ризиків. Такий підхід 

сприяє розвитку навичок дослідження, самостійності та відповідальності. 

Використання історії астрономії як навчального інструмента 

Історичний підхід до викладання астрономії дозволяє зробити предмет 

більш цікавим і доступним. Розповіді про великих астрономів, таких як 

Коперник, Галілей, Кеплер або Гершель, показують учням, як наукові відкриття 

змінювали світогляд людства та сприяли технологічному прогресу. Наприклад, 

обговорення відкриття законів Кеплера може включати аналіз труднощів, які 

виникали у дослідників через відсутність сучасних інструментів, і способів, 

якими ці труднощі були подолані. 

Такий підхід також дозволяє учням краще зрозуміти, як еволюціонувало 

наше уявлення про Всесвіт. Розгляд переходу від геоцентричної до 

геліоцентричної моделі, а згодом до сучасних концепцій Великого вибуху, 

допомагає зрозуміти, як змінюється наука під впливом нових даних і технологій. 

Розвиток просторового мислення через астрономію 

Астрономія є чудовим засобом для розвитку просторового мислення, 

оскільки вона вимагає розуміння тривимірних моделей і динамічних систем. 

Учні вивчають рух планет у Сонячній системі, розташування зірок у галактиках 

та їхній взаємозв’язок у просторі. Ці знання часто викликають труднощі, але 

водночас розвивають здатність до абстрактного мислення. 

Викладачі можуть використовувати інтерактивні інструменти для 

тренування просторового мислення. Наприклад, моделювання орбіт у 

симуляторах, таких як Universe Sandbox, допомагає учням краще зрозуміти 

закони Ньютона і Кеплера, побачити, як змінюються орбіти при взаємодії планет, 

чи оцінити, як гравітація великих об’єктів впливає на рух дрібніших тіл. Це 

сприяє кращому засвоєнню матеріалу і закріплює навички роботи з 

тривимірними моделями. 
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Використання телескопів і сучасних технологій у шкільній астрономії 

Телескопи є одним із найважливіших інструментів у викладанні 

астрономії. Учні можуть використовувати як прості оптичні телескопи для 

спостереження за Місяцем чи планетами, так і віддалено керовані телескопи, які 

дають доступ до зображень більш віддалених об’єктів. Використання телескопів 

розвиває навички спостереження, аналізу й інтерпретації даних. 

Сучасні технології, такі як онлайн-обсерваторії, відкривають нові 

можливості для викладання. Учні можуть отримувати зображення від 

професійних телескопів і працювати з ними. Наприклад, вони можуть 

досліджувати туманності, аналізувати світлові криві змінних зірок або навіть 

виявляти нові астероїди. Це робить їхню участь у навчанні більш активною й 

залученою. 

Перспективи інтерактивного викладання астрономії 

У майбутньому викладання астрономії, ймовірно, стане ще більш 

інтерактивним завдяки розвитку таких технологій, як віртуальна та доповнена 

реальність. Учні зможуть «відвідувати» поверхню інших планет, спостерігати за 

формуванням галактик або подорожувати крізь чорні діри. Це створить 

можливості для ще глибшого занурення у предмет і дозволить зробити навіть 

найскладніші теми зрозумілими та захопливими. 

Також перспективним є використання штучного інтелекту, який може 

створювати персоналізовані маршрути навчання, пропонувати завдання, 

адаптовані до інтересів і здібностей учнів, та автоматично аналізувати їхній 

прогрес. 

Розвиток критичного мислення через астрономію 

Астрономія є однією з дисциплін, яка вчить учнів мислити критично, 

аналізувати отримані дані та шукати раціональні пояснення явищ. На відміну від 

багатьох інших предметів, вона часто працює з явищами, які не можна побачити 

або безпосередньо перевірити в реальному часі, як-от чорні діри чи темна 

матерія. Це вимагає від учнів вміння працювати з абстрактними поняттями та 

довіряти науковим методам. 
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Критичне мислення розвивається під час виконання завдань, що 

потребують аналізу наукових даних або моделювання явищ. Наприклад, учням 

можна запропонувати проаналізувати зміни в орбіті комети на основі реальних 

спостережень і зробити висновок про гравітаційний вплив Юпітера. Такі 

завдання змушують учнів не лише засвоювати знання, але й застосовувати їх для 

вирішення конкретних проблем. 

Розуміння впливу астрономії на технології 

Вивчення астрономії у старшій школі також дає змогу розглянути її вплив 

на розвиток сучасних технологій. Історично багато досягнень у галузі науки і 

техніки були зумовлені потребами астрономії. Наприклад, вдосконалення 

телескопів, розвиток обчислювальних методів, GPS та супутникові системи 

безпосередньо пов’язані з досягненнями цієї науки. Учні можуть вивчати, як 

космічні місії, такі як «Вояджер» чи «Кассіні», сприяли створенню нових 

технологій, що сьогодні використовуються у повсякденному житті. 

Викладачі можуть організовувати обговорення про те, як дослідження 

космосу сприяють розвитку технологій, починаючи від медичних приладів і 

закінчуючи новими матеріалами. Такий підхід не лише збагачує знання учнів, 

але й підвищує їхню мотивацію до вивчення науки. 

Астрономія та етика науки 

Астрономія дає унікальну можливість обговорювати питання етики науки, 

що є важливою складовою сучасної освіти. Наприклад, учні можуть вивчати 

вплив світлового забруднення на нічне небо і екосистеми, обговорювати 

моральні аспекти витрат на космічні програми у контексті соціальних проблем 

або дискутувати про можливі наслідки колонізації інших планет. 

Такі дискусії допомагають учням зрозуміти, що наука не існує у вакуумі, а 

має прямий зв’язок із суспільством і його цінностями. Вони вчать мислити не 

лише технічно, але й етично, зважуючи всі «за» і «проти» під час прийняття 

рішень [20]. 



40 

 

Використання великих даних (Big Data) в астрономії 

Астрономія сьогодні є однією з галузей, які активно використовують 

великі обсяги даних. Школи можуть інтегрувати цей аспект у освітній процес, 

навчаючи учнів працювати з великими наборами даних. Наприклад, проєкти на 

основі відкритих даних з телескопа «Джеймс Вебб» чи програм SETI дозволяють 

учням аналізувати сигнали, отримані з космосу, чи досліджувати зображення 

віддалених галактик. 

Учні можуть навчитися використовувати програмні інструменти для 

обробки даних, такі як Python чи спеціалізовані астрономічні бібліотеки, що 

сприяє розвитку практичних навичок роботи з інформацією. Це може стати 

відмінною підготовкою для тих, хто планує продовжити вивчення наук у вищих 

навчальних закладах. 

Психологічна складова вивчення астрономії 

Астрономія також має унікальний вплив на психологічний розвиток учнів. 

Вона допомагає формувати відчуття перспективи та масштабів. Під час вивчення 

Всесвіту учні стикаються із концепціями, які виходять за межі їхнього 

щоденного досвіду, що стимулює уяву і розширює горизонти мислення. 

Більше того, багато тем астрономії, такі як можливість життя за межами 

Землі чи доля Всесвіту, мають значний емоційний вплив, спонукаючи учнів 

задуматися над філософськими аспектами життя. Це робить предмет не лише 

науковим, але й глибоко особистісним, створюючи зв’язок між учнем і Всесвітом 

[37]. 

Майбутнє викладання астрономії 

Перспективи викладання астрономії у старшій школі пов’язані з 

інтеграцією новітніх технологій, які дозволять зробити навчання ще більш 

захопливим і ефективним. Зокрема, розвиток технологій віртуальної реальності 

дозволить учням занурюватися у космос, досліджувати поверхню інших планет 

чи спостерігати за зоряними системами у масштабі реального часу. Інтеграція 

штучного інтелекту дозволить адаптувати навчальні маршрути до рівня знань і 

інтересів кожного учня [11, с. 10]. 
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У довгостроковій перспективі астрономія може стати важливим елементом 

міждисциплінарного навчання, об’єднуючи технології, мистецтво та науку для 

вирішення складних глобальних проблем. Учні, які вивчають астрономію 

сьогодні, можуть стати піонерами у вивченні нових світів і розробці технологій, 

що забезпечать майбутнє людства. 
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ТА ПРАКТИКА 

ВИКОРИСТАННЯ ІТ У ВИКЛАДАННІ АСТРОНОМІЇ 

2.1. Інтерактивні ресурси для вивчення астрономії 

Інтерактивні ресурси є одним із найефективніших інструментів у 

викладанні астрономії. Вони дозволяють перенести навчання із традиційного 

формату у динамічне середовище, де учні можуть самостійно досліджувати 

явища, проводити експерименти та аналізувати результати. Ці ресурси 

базуються на поєднанні інформаційних технологій, мультимедійних засобів і 

наукових даних, що робить їх незамінними у сучасній освіті. 

Однією з основних переваг інтерактивних ресурсів є можливість зробити 

навчання максимально реалістичним. У контексті астрономії це означає, що учні 

можуть досліджувати Сонячну систему, зірки, галактики та навіть Всесвіт у 

тривимірному форматі. Наприклад, використовуючи такі програми, як Stellarium 

або Celestia, вони можуть змінювати місце й час спостереження, досліджувати 

рух планет і супутників або шукати інформацію про далекі галактики. 

Stellarium: інтерактивна карта зоряного неба 

Stellarium є одним із найпопулярніших інтерактивних інструментів для 

вивчення астрономії. Ця програма дозволяє учням спостерігати за зоряним небом 

у реальному часі, аналізувати розташування планет, зірок і сузір’їв, а також 

вивчати динаміку небесних тіл. Stellarium має дружній інтерфейс і широкий 

набір функцій, які роблять її доступною як для початківців, так і для досвідчених 

користувачів. 

Завдяки цьому інструменту учні можуть досліджувати фази Місяця, 

спостерігати затемнення або аналізувати ретроградний рух планет. Наприклад, 

під час вивчення теми «Зоряні координати» викладач може запропонувати учням 

знайти певне сузір’я на небі та визначити його місцезнаходження відносно 

екліптики. Це сприяє не лише засвоєнню знань, але й розвитку навичок 

орієнтування на зоряному небі [34]. 
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Celestia: подорожі у космосі 

Celestia є ще одним потужним інструментом, який дозволяє досліджувати 

космос у тривимірному середовищі. Ця програма дає змогу учням подорожувати 

між планетами, супутниками та навіть далекими галактиками. Завдяки 

використанню реальних наукових даних Celestia забезпечує точне моделювання 

космічних об’єктів і явищ. 

У викладанні астрономії Celestia може використовуватися для аналізу 

гравітаційних взаємодій, вивчення орбітальних характеристик планет або 

демонстрації масштабів Всесвіту. Наприклад, викладач може показати учням, як 

виглядає наша галактика з точки зору віддаленого спостерігача, і пояснити її 

структуру [37]. 

Інтерактивні вебсайти для вивчення астрономії 

Серед інтерактивних ресурсів особливе місце займають спеціалізовані 

вебсайти, які надають доступ до актуальних наукових даних, симуляторів і 

освітніх матеріалів. Наприклад, портал NASA Education пропонує широкий 

спектр ресурсів для викладачів і учнів, включаючи інтерактивні симуляції, 

зображення космосу у високій роздільній здатності та навчальні модулі. 

Схожі функції мають і ресурси Європейської космічної агенції (ESA), які 

пропонують освітні програми, присвячені місіям супутників та аналізу 

космічних даних. Наприклад, учні можуть використовувати знімки марсоходів, 

щоб вивчати геологію Марса, або аналізувати дані про зміни клімату на Землі за 

допомогою супутникових спостережень [35]. 

Віртуальні планетарії 

Віртуальні планетарії є ще одним потужним інтерактивним інструментом, 

який можна використовувати у викладанні астрономії. На відміну від 

традиційних планетаріїв, вони не вимагають спеціального обладнання і доступні 

через Інтернет або як програми для комп’ютерів і смартфонів. Такі ресурси, як 

SkySafari або Star Walk, дозволяють учням спостерігати за зоряним небом у будь-

який час і з будь-якого місця. 
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Віртуальні планетарії також можуть бути використані для організації 

інтерактивних уроків. Наприклад, викладач може запропонувати учням 

дослідити зміну положення планет протягом року або знайти певні зоряні 

об’єкти, використовуючи координати. Це сприяє розвитку навичок самостійного 

дослідження та аналізу. 

Онлайн-курси та відеолекції 

Інтерактивні ресурси також включають онлайн-курси, які забезпечують 

учнів доступом до лекцій провідних учених і практичних завдань. Платформи, 

такі як Khan Academy або Coursera, пропонують курси з астрономії, які 

включають інтерактивні тести, віртуальні лабораторії та відеоматеріали. Учні 

можуть самостійно опановувати матеріал, працюючи у зручному для них темпі. 

Ці курси також є цінним інструментом для викладачів, оскільки вони 

можуть використовувати готові навчальні модулі або створювати власні, 

адаптуючи їх до потреб своїх учнів. Наприклад, курс «Astrophysics for Beginners» 

на Coursera дозволяє ознайомитися з основами астрономії, починаючи від 

вивчення зірок і планет до аналізу космологічних моделей [8]. 

Переваги інтерактивних ресурсів 

Інтерактивні ресурси мають низку переваг, які роблять їх важливим 

елементом сучасного викладання астрономії. Вони дозволяють персоналізувати 

освітній процес, адаптуючи його до потреб кожного учня, забезпечують доступ 

до найновіших наукових відкриттів і створюють можливості для самостійного 

дослідження. Крім того, вони сприяють розвитку навичок роботи з технологіями, 

що є необхідними в сучасному світі. 

Виклики використання інтерактивних ресурсів 

Попри численні переваги, використання інтерактивних ресурсів 

стикається з певними викликами. Це, зокрема, потреба в технічному 

забезпеченні, доступ до Інтернету та необхідність підготовки викладачів для 

роботи з цими інструментами. Однак ці виклики можна подолати через 

запровадження освітніх програм і тренінгів для викладачів, а також через 

забезпечення шкіл необхідною технікою. 
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Перспективи розвитку інтерактивних ресурсів 

Майбутнє інтерактивних ресурсів у викладанні астрономії пов’язане з 

розвитком технологій доповненої та віртуальної реальності, а також штучного 

інтелекту. Ці технології дозволять створювати ще більш реалістичні моделі 

космосу, роблячи навчання захопливим і максимально ефективним. 

Освітні мобільні додатки: доступність і практичність 

Сучасні мобільні додатки стали незамінним інструментом у викладанні 

астрономії завдяки їхній доступності, інтерактивності й мобільності. Такі 

програми, як SkyView, Star Walk або Solar Walk, дозволяють учням досліджувати 

зоряне небо, отримуючи інформацію про сузір’я, планети чи окремі зорі у 

реальному часі. Використання смартфонів робить ці ресурси зручними, оскільки 

їх можна використовувати вдома, під час практичних занять або на нічних 

спостереженнях. 

Наприклад, SkyView дозволяє учням навести камеру смартфона на будь-

яку зірку чи планету, і додаток миттєво надає її назву, характеристики та 

історичні відомості. Такі додатки можуть бути використані для самостійного 

вивчення, коли учні досліджують об’єкти за допомогою інтерактивної карти 

неба, чи для групових завдань, таких як створення звітів про спостереження. 

Співпраця через онлайн-платформи 

Онлайн-платформи для співпраці, такі як Zooniverse або WorldWide 

Telescope, надають учням можливість брати участь у глобальних наукових 

ініціативах. Наприклад, через Zooniverse учні можуть долучитися до реальних 

астрономічних проєктів, таких як аналіз даних про екзопланети або класифікація 

галактик за зображеннями телескопів. 

WorldWide Telescope, у свою чергу, є інтерактивним інструментом, який 

дозволяє досліджувати космос, переміщуючись між реальними знімками, 

отриманими з обсерваторій і супутників. Викладачі можуть використовувати цей 

інструмент для створення навчальних турів, пояснюючи учням структуру нашої 

галактики або особливості певних космічних об’єктів. 
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Гейміфікація в астрономії 

Гейміфікація стала важливим напрямком у використанні інтерактивних 

ресурсів. Вона дозволяє перетворити навчання на гру, підвищуючи інтерес учнів 

до предмета. Наприклад, освітні ігри, такі як Kerbal Space Program, дозволяють 

учням створювати власні космічні апарати, запускати їх на орбіту та 

досліджувати інші планети. Це не лише розвиває знання про закони фізики, але 

й формує навички планування, аналізу та вирішення проблем. 

Гейміфікація також може бути використана для оцінювання знань. 

Наприклад, інтерактивні вікторини, створені за допомогою платформ Kahoot чи 

Quizizz, дозволяють перевірити, як добре учні засвоїли матеріал, водночас 

забезпечуючи їм позитивний досвід навчання. 

Доступ до наукових баз даних і віртуальних телескопів 

Інтерактивні ресурси також включають доступ до наукових баз даних, які 

дають змогу працювати з реальними даними космічних місій. Наприклад, Архів 

даних ESA чи Центр астрономічних даних NASA містять зображення, отримані 

з телескопів, результати спектрального аналізу та інші матеріали, які можуть 

бути використані у навчанні. 

Віртуальні телескопи, такі як MicroObservatory Robotic Telescope Network, 

дозволяють учням самостійно «керувати» телескопом, обираючи об’єкти для 

спостереження та отримуючи їхні знімки. Використання таких інструментів у 

навчанні сприяє розвитку дослідницьких здібностей і робить уроки більш 

практично орієнтованими. 

Проблемно-орієнтовані завдання з використанням інтерактивних 

ресурсів 

Інтерактивні ресурси можуть бути інтегровані у проблемно-орієнтовані 

завдання, де учні застосовують свої знання для вирішення реальних проблем. 

Наприклад, під час вивчення теми «Життя на інших планетах» викладач може 

запропонувати учням проаналізувати умови на екзопланетах, використовуючи 

дані з таких ресурсів, як Exoplanet Exploration. Учні досліджують масу, розмір, 
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температуру та орбітальні характеристики планети, щоб визначити, чи може 

вона підтримувати життя. 

Інший приклад – розробка проєктів, присвячених аналізу потенційних 

ризиків зіткнення астероїдів із Землею. Використовуючи ресурси, як-от Near-

Earth Object Program від NASA, учні можуть вивчати траєкторії астероїдів, 

аналізувати їхню швидкість і розраховувати можливість їхньої взаємодії із 

Землею [5]. 

Майбутнє інтерактивних ресурсів у викладанні астрономії 

Інтерактивні ресурси стають дедалі складнішими й технологічно 

досконалішими. У майбутньому можна очікувати інтеграції доповненої 

реальності, яка дозволить учням досліджувати космос за допомогою 

інтерактивних 3D-моделей. Наприклад, AR-додатки можуть створювати 

проекції Сонячної системи прямо у класній кімнаті, де учні зможуть взаємодіяти 

з планетами, змінювати їхні параметри та спостерігати за наслідками. 

Інша перспектива – використання штучного інтелекту, який дозволить 

автоматизувати освітній процес і створювати індивідуальні маршрути навчання 

для кожного учня. Наприклад, ШІ зможе пропонувати завдання, адаптовані до 

рівня знань учня, і допомагати йому в аналізі даних чи виконанні експериментів. 

2.2. Використання віртуальних лабораторій та симуляторів у 

викладанні астрономії 

Віртуальні лабораторії та симулятори є потужними інструментами, які 

трансформують викладання астрономії, дозволяючи учням взаємодіяти зі 

складними концепціями в інтерактивному середовищі. Ці технології 

забезпечують учнів можливістю проводити дослідження, експериментувати та 

аналізувати дані, часто працюючи з явищами, які недоступні для 

безпосереднього спостереження. Унікальність віртуальних лабораторій полягає 

у їхній здатності моделювати фізичні, математичні та астрономічні явища у 

реальному часі, що робить їх незамінним інструментом у сучасній освіті. 
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Сутність і значення віртуальних лабораторій 

Віртуальні лабораторії – це цифрові платформи, які надають можливість 

проводити експерименти та дослідження у віртуальному середовищі. На відміну 

від традиційних лабораторій, вони не потребують спеціалізованого обладнання 

або матеріалів, що робить їх доступними для широкого кола учнів. У контексті 

астрономії віртуальні лабораторії дозволяють моделювати рух планет, 

аналізувати спектральні характеристики зірок, вивчати еволюцію галактик та 

інші процеси, які неможливо відтворити у звичайних умовах. 

Серед переваг використання віртуальних лабораторій варто виділити: 

− Доступність. Учні можуть проводити експерименти у будь-який час і з 

будь-якого місця. 

− Безпечність. Використання віртуального середовища виключає ризики, 

пов’язані з проведенням складних експериментів. 

− Гнучкість. Учні можуть змінювати параметри експерименту, 

досліджувати альтернативні сценарії та аналізувати результати в інтерактивному 

форматі. 

Приклади віртуальних лабораторій у викладанні астрономії 

1. PhET Interactive Simulations. 

PhET пропонує інтерактивні симуляції для вивчення фізики, які також 

можна застосовувати в астрономії. Наприклад, симуляції, що моделюють 

гравітаційні взаємодії, дозволяють учням досліджувати, як маса та відстань між 

об’єктами впливають на їхній рух. Це допомагає краще зрозуміти закони 

Кеплера та Ньютона. 

2. Universe Sandbox. 

Це один із найпопулярніших симуляторів для моделювання астрономічних явищ. 

Учні можуть створювати власні зоряні системи, змінювати масу та швидкість 

планет, досліджувати гравітаційні взаємодії чи навіть симулювати зіткнення 

галактик. Universe Sandbox дозволяє учням побачити наслідки їхніх дій у 

реальному часі, що робить навчання захопливим і пізнавальним. 
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3. Stellarium для моделювання спостережень. 

Stellarium, крім функції інтерактивної карти зоряного неба, дозволяє учням 

моделювати спостереження з будь-якої точки Землі чи космосу. Це дозволяє 

досліджувати фази Місяця, затемнення чи зміни у положенні планет протягом 

року. 

Моделювання як інструмент глибокого вивчення 

Моделювання є одним із ключових компонентів віртуальних лабораторій, 

оскільки воно дозволяє учням працювати з абстрактними концепціями, 

використовуючи реалістичні моделі. Наприклад, учні можуть змоделювати 

утворення чорної діри, змінюючи масу зірки й аналізуючи результати її колапсу. 

Такі завдання сприяють розвитку логічного мислення, аналітичних здібностей і 

здатності працювати з великими обсягами даних. 

Ще один приклад – аналіз спектральних характеристик зірок. 

Використовуючи спеціалізовані програми, такі як AstroImageJ, учні можуть 

працювати з реальними спектрами, отриманими з телескопів, і визначати 

хімічний склад чи температуру зірок. Це допомагає зрозуміти, як наука 

використовує непрямі методи для отримання інформації про далекі космічні 

об’єкти. 

Використання віртуальних лабораторій у навчальних проєктах 

Віртуальні лабораторії дозволяють інтегрувати дослідницькі проєкти у 

освітній процес. Наприклад, викладач може запропонувати учням дослідити 

залежність орбітальної швидкості планети від її маси, використовуючи моделі у 

Universe Sandbox. Інший проєкт може бути присвячений аналізу траєкторії 

астероїда з використанням реальних даних NASA. Учні можуть створювати 

звіти, презентувати результати й обговорювати свої висновки у класі. 

Такі проєкти не лише сприяють кращому розумінню матеріалу, але й 

розвивають навички командної роботи, комунікації та презентації даних. Вони 

також дають змогу учням відчути себе частиною наукового процесу. 
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Технічні виклики й шляхи їх вирішення 

Попри численні переваги, використання віртуальних лабораторій 

стикається з технічними викликами. Наприклад, не всі школи мають достатню 

кількість комп’ютерів або доступ до швидкісного Інтернету. Крім того, деякі 

програми потребують додаткового навчання викладачів, щоб вони могли 

ефективно використовувати ці інструменти у своїй роботі. 

Для вирішення цих проблем важливо впроваджувати державні програми, 

спрямовані на забезпечення шкіл сучасною технікою. Крім того, необхідно 

організовувати тренінги та семінари для вчителів, де вони зможуть освоїти нові 

методи викладання із застосуванням віртуальних лабораторій [50]. 

Перспективи розвитку віртуальних лабораторій 

Розвиток технологій відкриває нові перспективи для віртуальних 

лабораторій. У майбутньому можна очікувати інтеграції штучного інтелекту, 

який допоможе адаптувати навчальні завдання до рівня знань учнів. Наприклад, 

ШІ зможе пропонувати персоналізовані завдання, аналізувати прогрес учнів і 

давати рекомендації щодо покращення результатів. 

Крім того, використання доповненої реальності дозволить учням 

взаємодіяти з віртуальними моделями у реальному просторі, створюючи ще 

більш захопливе та ефективне середовище для навчання. Це зробить вивчення 

астрономії доступнішим і практично орієнтованим, відкриваючи нові 

можливості для учнів і викладачів. 

Віртуальні лабораторії як місток до реальної науки 

Однією з ключових переваг віртуальних лабораторій є їхня здатність 

слугувати містком між теоретичними знаннями, отриманими у класі, та 

реальними науковими дослідженнями. У контексті астрономії вони дозволяють 

учням працювати з даними, які надходять із космічних місій, обсерваторій або 

телескопів. Наприклад, учні можуть аналізувати зображення від телескопа 

«Габбл» чи спектри зірок, отримані в рамках міжнародних досліджень, таких як 

Sloan Digital Sky Survey. 
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Віртуальні лабораторії також сприяють розумінню методів, які 

використовують астрономи для вивчення космосу. Учні можуть створювати 

власні моделі зоряних систем, вивчати закономірності у русі небесних тіл чи 

навіть моделювати ймовірні траєкторії комет. Це не лише поглиблює знання про 

астрономію, але й знайомить учнів із науковими підходами, які вони можуть 

використати у майбутній кар’єрі [36]. 

Підтримка дослідницьких компетенцій 

Віртуальні лабораторії забезпечують ідеальне середовище для розвитку 

дослідницьких компетенцій учнів. У традиційному класі експериментальна 

діяльність часто обмежується часом, ресурсами чи складністю обладнання. 

Однак у віртуальному середовищі учні можуть проводити експерименти без 

обмежень, змінюючи параметри моделі, вивчаючи наслідки цих змін і тестуючи 

власні гіпотези. 

Наприклад, у програмі Universe Sandbox учні можуть створити модель 

Сонячної системи, змінюючи масу Сонця чи орбіти планет, щоб дослідити, як ці 

зміни вплинуть на стабільність системи. Такий підхід сприяє розвитку логічного 

мислення, вміння аналізувати причини й наслідки та формулювати висновки на 

основі отриманих даних. 

Інтеграція з іншими предметами 

Віртуальні лабораторії дозволяють інтегрувати астрономію з іншими 

дисциплінами, такими як фізика, математика та інформатика. Наприклад, під час 

вивчення закону гравітації учні можуть використовувати віртуальні симуляції 

для аналізу взаємодії двох небесних тіл. Водночас вони вивчають математичні 

формули, що описують цей процес, і розвивають навички роботи з програмним 

забезпеченням [22]. 

Іншим прикладом є інтеграція з інформатикою. Використовуючи мови 

програмування, такі як Python, учні можуть створювати власні алгоритми для 

моделювання руху планет або аналізу спектрів зірок. Це розвиває не лише 

розуміння астрономії, але й цифрові навички, які є необхідними у сучасному 

світі. 
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Психолого-педагогічний вплив віртуальних лабораторій 

Віртуальні лабораторії сприяють не лише засвоєнню знань, але й 

впливають на мотивацію та психологічний комфорт учнів. Інтерактивний 

формат навчання стимулює зацікавленість предметом, оскільки учні можуть 

експериментувати самостійно, вивчаючи ті аспекти, які їм найбільше цікаві. 

Наприклад, учні можуть обирати між вивченням зоряних скупчень, 

моделюванням руху комет чи дослідженням чорних дір, зосереджуючись на тих 

темах, які їх надихають. 

Крім того, віртуальні лабораторії створюють безпечне середовище для 

навчання, де учні можуть робити помилки без ризику втрати матеріалів чи 

небезпеки для здоров’я. Це сприяє розвитку впевненості у своїх здібностях і 

бажання вивчати складніші аспекти астрономії [46]. 

Роль викладача у використанні віртуальних лабораторій 

Викладач відіграє ключову роль у впровадженні віртуальних лабораторій 

у освітній процес. Його завдання полягає у виборі відповідних інструментів, 

створенні завдань, які відповідають рівню знань учнів, і допомозі в аналізі 

результатів. Наприклад, викладач може організувати групові проєкти, де учні 

разом моделюють орбіти екзопланет, аналізують траєкторії астероїдів чи 

досліджують еволюцію галактик. 

Крім того, викладач має забезпечити інтеграцію віртуальних лабораторій 

із традиційними методами навчання. Наприклад, після моделювання руху 

небесних тіл учні можуть обговорювати результати у класі, порівнюючи їх із 

теоретичними передбаченнями. 

Розвиток технологій для віртуальних лабораторій 

Сучасні технології відкривають нові горизонти для розвитку віртуальних 

лабораторій. Наприклад, використання хмарних обчислень дозволяє створювати 

масштабні симуляції, які раніше були неможливими через обмеженість 

обчислювальних ресурсів. Це дає змогу учням працювати з детальнішими 

моделями космічних об’єктів, аналізуючи явища на більш високому рівні. 
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Іншим напрямком розвитку є інтеграція доповненої та віртуальної 

реальності, яка дозволяє учням буквально «поринути» у космос. Наприклад, учні 

можуть «відвідувати» поверхню Марса, спостерігати за зіткненням галактик чи 

аналізувати структуру чорної діри, використовуючи VR-шоломи. Це створює 

новий рівень взаємодії з навчальним матеріалом, який стимулює цікавість і 

бажання досліджувати. 

Перспективи використання віртуальних лабораторій у викладанні 

астрономії 

У майбутньому використання віртуальних лабораторій стане ще більш 

інтегрованим завдяки розвитку штучного інтелекту, який зможе створювати 

адаптивні середовища навчання. Наприклад, ШІ може аналізувати рівень знань 

учня, пропонувати завдання відповідно до його здібностей і навіть моделювати 

складні системи за запитом. 

Крім того, поєднання віртуальних лабораторій із глобальними базами 

даних дозволить учням працювати з реальними науковими матеріалами. 

Наприклад, вони зможуть аналізувати сигнали SETI, вивчати спектри екзопланет 

чи моделювати траєкторії космічних зондів. 

2.3. Застосування мультимедійних презентацій та відеоматеріалів у 

навчанні астрономії 

Використання мультимедійних презентацій та відеоматеріалів у 

викладанні астрономії є одним із найефективніших підходів до візуалізації 

складних тем. Завдяки їхній здатності поєднувати текст, графіку, зображення, 

аудіо та відео, такі інструменти дозволяють створювати інтерактивне навчальне 

середовище, яке стимулює зацікавленість учнів, покращує розуміння матеріалу і 

сприяє його запам’ятовуванню. 

Переваги мультимедійних презентацій у викладанні астрономії 

Мультимедійні презентації дозволяють структурувати освітній матеріал 

таким чином, щоб зробити його максимально доступним і зрозумілим. У 

викладанні астрономії вони є особливо важливими, оскільки дозволяють 



54 

 

візуалізувати явища, які складно пояснити словами. Наприклад, під час вивчення 

теми «Еволюція зірок» презентація може містити послідовність слайдів із 

зображеннями, що показують різні стадії розвитку зірки – від протозорі до 

наднової чи чорної діри. 

Окрім цього, презентації дають змогу: 

− Візуалізувати дані. Графіки, діаграми та анімації допомагають учням 

краще зрозуміти математичні залежності або фізичні закони. 

− Активізувати увагу. Зміна слайдів, інтерактивні елементи та яскраві 

зображення тримають учнів залученими до процесу. 

− Персоналізувати подання інформації. Викладач може створити 

презентацію, яка відповідає конкретним потребам і рівню підготовки учнів. 

Наприклад, при вивченні будови галактик презентація може містити 

анімації, що показують їхню структуру – спіральні рукави, ядро та зіркові 

скупчення – у поєднанні з реальними зображеннями з телескопа «Габбл» [8]. 

Використання відеоматеріалів для пояснення складних тем 

Відеоматеріали є ще одним важливим інструментом, який значно 

розширює можливості викладання астрономії. Вони дозволяють учням 

буквально побачити космос, аналізуючи реальні зображення та моделювання. 

Наприклад, під час обговорення теми «Чорні діри» викладач може показати 

відео, яке демонструє викривлення простору-часу навколо чорної діри, що 

значно полегшить розуміння цієї абстрактної концепції. 

Документальні фільми, такі як «Cosmos: A Spacetime Odyssey,» є потужним 

інструментом для мотивації учнів. Вони не лише подають матеріал у захопливій 

формі, але й надихають на вивчення астрономії як науки. Такі відео часто містять 

реальні дані, отримані з телескопів чи космічних місій, а також коментарі 

відомих астрофізиків, які додають матеріалу наукової автентичності. 

Інтерактивні елементи у мультимедіа 

Сучасні мультимедійні презентації та відеоматеріали часто включають 

інтерактивні елементи, які залучають учнів до активної участі у навчальному 

процесі. Наприклад, у презентаціях можуть бути інтегровані гіперпосилання на 
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інтерактивні симулятори чи відео, які дозволяють досліджувати тему більш 

детально [27, с. 67]. 

Відеоматеріали також можуть бути інтерактивними. Деякі платформи, як-

от Edpuzzle, дозволяють викладачам вставляти запитання у відео, щоб 

перевірити розуміння учнів у реальному часі. Це робить перегляд відео не 

пасивною діяльністю, а активним навчальним процесом. 

Використання мультимедіа для групової роботи 

Мультимедійні ресурси можна ефективно використовувати для організації 

групових завдань. Наприклад, викладач може запропонувати учням переглянути 

документальне відео про життя зірок, а потім у групах створити мультимедійну 

презентацію, яка пояснює етапи їхньої еволюції. Така діяльність розвиває 

навички співпраці, критичного мислення та презентації матеріалу. 

Іншим прикладом є використання інтерактивних відео для дискусій. Учні 

можуть переглянути відео про можливість колонізації Марса, а потім обговорити 

у класі переваги та виклики такого проєкту, використовуючи інформацію з відео 

як основу для аргументації. 

Проблемно-орієнтоване навчання з мультимедіа 

Мультимедійні презентації та відеоматеріали є ідеальними інструментами 

для впровадження проблемно-орієнтованого навчання. Наприклад, викладач 

може показати відео про траєкторію комети, після чого запропонувати учням 

обчислити її орбіту чи спрогнозувати можливість зіткнення з Землею. Інший 

варіант – аналіз відеоматеріалів про екзопланети для визначення, чи можуть вони 

підтримувати життя. 

Такі завдання стимулюють учнів застосовувати свої знання для вирішення 

реальних проблем, що підвищує їхню залученість і мотивацію до навчання. 

Перспективи розвитку мультимедійних технологій у викладанні 

Майбутнє мультимедійних технологій у викладанні астрономії пов’язане з 

розвитком віртуальної та доповненої реальності. Наприклад, мультимедійні 

ресурси можуть включати інтерактивні 3D-моделі планет, зірок чи галактик, які 

учні можуть досліджувати за допомогою VR-шоломів. Такі технології дозволять 
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створювати повноцінні віртуальні експедиції у космос, роблячи навчання ще 

більш захопливим і ефективним. 

Також перспективним є використання штучного інтелекту для 

автоматизації створення мультимедійного контенту. Наприклад, ШІ зможе 

генерувати індивідуальні презентації чи відео для кожного учня, враховуючи 

його рівень знань та інтереси. 

Виклики використання мультимедіа 

Попри численні переваги, використання мультимедійних ресурсів має 

певні виклики. Одним із них є необхідність технічного забезпечення. Не всі 

школи мають доступ до сучасних комп’ютерів чи проекторів, необхідних для 

роботи з мультимедіа. Ще одним викликом є потреба у підготовці викладачів до 

створення та використання таких матеріалів. 

Для подолання цих проблем необхідно організовувати навчання для 

викладачів, забезпечувати доступ до онлайн-платформ із готовими ресурсами та 

сприяти забезпеченню шкіл необхідним обладнанням. 

Роль мультимедійних ресурсів у візуалізації абстрактних понять 

Однією з найбільших переваг мультимедійних презентацій та 

відеоматеріалів є їхня здатність робити абстрактні поняття зрозумілими для 

учнів. У астрономії багато тем, таких як утворення чорних дір, гравітаційні хвилі 

чи еволюція галактик, важко сприймаються без додаткової візуалізації. За 

допомогою мультимедіа викладачі можуть створювати інтерактивні графічні 

моделі, анімації та симуляції, які демонструють ці явища у динаміці. 

Наприклад, під час пояснення утворення чорної діри викладач може 

використовувати відео, яке показує, як зірка колапсує під впливом гравітації, 

викликаючи викривлення простору-часу. У презентації можна додати послідовні 

слайди з графіками, які ілюструють зміну щільності зірки на кожному етапі її 

еволюції. Це допомагає учням краще уявити процеси, які неможливо 

спостерігати безпосередньо. 
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Мультимедійні презентації як інструмент для інтеграції різних 

дисциплін 

Мультимедійні презентації дозволяють об'єднувати знання з різних 

дисциплін у рамках одного уроку. Наприклад, під час вивчення теми «Сонячна 

система» презентація може містити: 

− фізичні закони, що пояснюють рух планет (фізика); 

− математичні розрахунки орбіт (математика); 

− історичні відомості про відкриття планет (історія); 

− культурні аспекти, такі як міфи і легенди, пов’язані з назвами планет 

(література). 

Таке поєднання робить урок більш багатогранним і цікавим для учнів, 

дозволяючи їм бачити взаємозв’язки між різними науками. 

Емоційний вплив відеоматеріалів на учнів 

Відеоматеріали мають значний емоційний вплив, який допомагає 

пробудити інтерес до предмета. Наприклад, документальні фільми про космічні 

місії, такі як «Apollo 11,» дають учням можливість пережити історичні моменти 

освоєння космосу. Перегляд реальних кадрів з Місяця або зйомок із борту 

космічного корабля викликає емоційний відгук, який підвищує залученість учнів 

до навчання. 

Також відеоматеріали дозволяють створювати відчуття присутності у 

космосі. Наприклад, віртуальні тури космічними апаратами, такі як відео з 

марсохода «Perseverance,» дають учням змогу побачити поверхню Марса так, 

ніби вони самі перебувають там. Це не лише викликає зацікавленість, але й 

допомагає учням зрозуміти реальні масштаби космосу [1]. 

Розвиток презентаційних навичок у учнів 

Мультимедійні презентації можуть бути не лише засобом передачі 

інформації від викладача до учнів, але й інструментом для самостійної роботи 

учнів. Під час підготовки власних презентацій учні досліджують тему, 

структурують інформацію, знаходять відповідні зображення, графіки чи 

відеоматеріали. Це сприяє розвитку: 
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− аналітичних здібностей; 

− уміння працювати з джерелами; 

− навичок ефективного візуального представлення даних; 

− комунікаційних навичок під час представлення проєктів. 

Наприклад, учні можуть підготувати презентацію на тему «Екзопланети: 

пошук життя за межами Сонячної системи,» використовуючи дані з наукових 

баз, інтерактивні карти екзопланет і відео з місій, таких як «Кеплер» 

Впровадження відеоуроків у освітній процес 

Відеоуроки стають дедалі популярнішими як форма навчання, яка дозволяє 

учням самостійно вивчати матеріал у зручному для них темпі. Наприклад, 

викладач може записати короткий відеоурок про спектральну класифікацію 

зірок, який учні переглянуть вдома. Після цього під час уроку вони 

виконуватимуть завдання, базуючись на отриманих знаннях. 

Онлайн-платформи, такі як YouTube або Khan Academy, пропонують 

безліч відеоуроків з астрономії, які можна інтегрувати у освітній процес. Це 

дозволяє забезпечити доступ до якісних освітніх матеріалів навіть у школах, де 

бракує власних ресурсів [18, с. 123]. 

Анімовані відео як освітній інструмент 

Анімовані відео є особливо корисними для пояснення складних явищ, які 

важко описати словами. Наприклад, анімації, що показують утворення галактик 

або рух небесних тіл під впливом гравітації, роблять ці концепції більш 

зрозумілими. Використовуючи спеціалізовані програми, такі як After Effects чи 

Adobe Animate, викладачі можуть створювати власні анімації, адаптовані до 

потреб учнів. 

Використання мультимедіа для оцінювання знань 

Мультимедійні презентації та відеоматеріали можуть бути використані для 

оцінювання знань учнів. Наприклад, викладач може створити інтерактивну 

презентацію з запитаннями та тестами, які учні виконують у реальному часі. Це 

дозволяє швидко оцінити їхнє розуміння матеріалу та надати зворотний зв’язок. 
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Відеоматеріали також можуть використовуватися для створення завдань. 

Наприклад, учні переглядають відео про рух планет, після чого отримують 

завдання розрахувати орбіти чи спрогнозувати зміну їхнього положення через 

певний час [18, с. 99]. 

Майбутнє мультимедіа в астрономії 

Технології мультимедіа продовжують розвиватися, і у майбутньому їхній 

вплив на освіту лише зростатиме. Використання штучного інтелекту дозволить 

створювати мультимедійні матеріали, які адаптуються до рівня знань кожного 

учня. Наприклад, інтерактивні презентації можуть автоматично пропонувати 

додаткові пояснення чи завдання, якщо учень не зрозумів певний аспект. 

Розвиток доповненої реальності дозволить інтегрувати мультимедійні 

елементи у реальне середовище, роблячи навчання ще більш захопливим. 

Наприклад, учні зможуть «розташовувати» моделі планет у класі, змінювати їхні 

параметри та досліджувати наслідки таких змін у реальному часі. 

Поглиблене вивчення явищ через мультимедійний підхід 

Мультимедійні матеріали дозволяють учням поглибити розуміння 

складних астрономічних явищ через багатоаспектне подання інформації. 

Наприклад, тема «Походження Всесвіту» може бути викладена у вигляді 

презентації, яка поєднує: 

1. Графіки, що ілюструють розширення Всесвіту відповідно до закону 

Хаббла. 

2. Анімації, які моделюють Великий вибух. 

3. Відеоінтерв’ю з науковцями, які працюють над сучасними 

космологічними теоріями. 

4. Аудіоматеріали, наприклад, записи «гравітаційних хвиль,» отримані під 

час досліджень LIGO. 

Такий підхід забезпечує різностороннє сприйняття інформації, 

дозволяючи учням одночасно працювати з текстовими, візуальними та 

аудіоелементами. 
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Адаптація матеріалів до різних рівнів підготовки 

Мультимедійні презентації та відеоматеріали дають змогу адаптувати 

освітній процес до рівня підготовки учнів. Наприклад, для учнів, які тільки 

починають вивчати астрономію, можна створити просту презентацію з базовими 

концепціями, такими як фази Місяця чи структура Сонячної системи. Водночас 

для старшокласників чи обдарованих учнів можна використовувати більш 

складні матеріали, які включають спектральний аналіз зірок чи моделювання 

гравітаційних взаємодій у галактиках. 

Це персоналізує навчання, дозволяючи кожному учневі працювати у 

комфортному для нього темпі. Відеоматеріали, які включають інтерактивні 

елементи, такі як вставлені запитання чи завдання, додатково стимулюють 

активне навчання. 

Залучення науково-популярних мультимедіа 

Науково-популярні ресурси, такі як документальні серіали «How the 

Universe Works» або «The Universe,» є чудовим доповненням до навчального 

процесу. Вони поєднують наукову достовірність із цікавим поданням інформації, 

використовуючи вражаючі візуальні ефекти та зрозумілі пояснення. Викладачі 

можуть використовувати ці матеріали для: 

− Мотивації учнів до вивчення складних тем. 

− Організації дискусій після перегляду певного епізоду. 

− Доповнення основного навчального плану більш детальними 

прикладами. 

Наприклад, після перегляду серії про екзопланети учні можуть обговорити, 

які фактори необхідні для підтримки життя, та порівняти знайдені екзопланети 

із Землею. 

Інтерактивні презентації для перевірки знань 

Сучасні платформи для створення презентацій, такі як Prezi чи PowerPoint 

з інтерактивними функціями, дозволяють викладачам інтегрувати в 

мультимедійні матеріали елементи перевірки знань. Наприклад, викладач може 
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створити презентацію з вбудованими тестовими запитаннями, які учні повинні 

виконати під час перегляду. 

Один зі сценаріїв використання – інтерактивний тур Сонячною системою, 

у якому кожен слайд містить коротку інформацію про планету, а завершальний 

слайд для кожної планети містить запитання, що перевіряють, наскільки добре 

учні зрозуміли матеріал. Такий формат є одночасно навчальним і мотиваційним. 

Використання мультимедіа в позакласній діяльності 

Мультимедійні ресурси можуть бути корисними не лише під час уроків, 

але й у позакласній діяльності. Наприклад: 

− Організація кіноклубів, де учні переглядають документальні фільми про 

космос і обговорюють їх. 

− Проведення мультимедійних лекцій для батьків і громади, підготовлених 

самими учнями. 

− Створення учнівських проєктів із використанням мультимедіа, 

наприклад, презентацій про астрономічні відкриття чи симуляцій руху небесних 

тіл. 

Це допомагає учням розвивати творчі здібності та навички командної 

роботи, водночас популяризуючи науку серед широкої аудиторії. 

Співпраця з міжнародними ресурсами 

Викладачі астрономії можуть інтегрувати у свої мультимедійні матеріали 

ресурси міжнародних організацій, таких як NASA чи ESA. Наприклад, сайти цих 

агентств пропонують інтерактивні карти, анімовані симуляції та відеоматеріали, 

які можна легко інтегрувати у презентації або використовувати окремо. 

Додатково, мультимедійні платформи, такі як HubbleSite, надають доступ 

до високоякісних зображень космосу, які можна використовувати для створення 

яскравих презентацій чи відеоуроків. Такі матеріали роблять уроки більш 

інтерактивними й актуальними, допомагаючи учням відчути себе частиною 

глобальної наукової спільноти. 
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Перспективи створення мультимедійного контенту учнями 

Ще одним ефективним способом використання мультимедіа є залучення 

учнів до створення власного контенту. Наприклад, учні можуть створювати 

відеоролики про різні аспекти астрономії, використовуючи доступні програми 

для відеомонтажу, такі як iMovie або Adobe Premiere. Це дозволяє їм не лише 

поглибити знання з предмету, але й розвинути навички створення та обробки 

мультимедійних матеріалів. 

Один із можливих проєктів – створення учнями серії коротких 

відеороликів, які пояснюють основні поняття астрономії, такі як фази Місяця, 

еволюція зірок або принципи роботи телескопів. Ці відео можна 

використовувати як освітній ресурс для молодших класів чи для презентацій на 

шкільних заходах [48]. 

Виклики та подолання перешкод 

Попри величезний потенціал мультимедіа, їх використання у викладанні 

може стикатися з певними труднощами: 

1. Технічні обмеження. Не всі школи мають доступ до сучасного 

обладнання чи програмного забезпечення. Для подолання цієї проблеми можна 

використовувати безкоштовні онлайн-інструменти або мобільні додатки, які 

мають схожий функціонал. 

2. Час для підготовки. Створення якісних мультимедійних матеріалів 

вимагає значного часу. Це можна вирішити через співпрацю з іншими 

викладачами або використання готових ресурсів із відкритим доступом. 

3. Підготовка викладачів. Для ефективного використання мультимедіа 

важливо проводити тренінги та курси, які допоможуть викладачам опанувати 

сучасні інструменти. 
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РОЗДІЛ 3. ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

РОЗВИТКУ ВИКОРИСТАННЯ ІТ У ВИКЛАДАННІ 

АСТРОНОМІЇ 

3.1. Аналіз впливу інформаційних технологій на успішність учнів 

Інформаційні технології (ІТ) у сучасній освіті стали потужним 

інструментом для підвищення якості навчання та мотивації учнів. У 

викладанні астрономії використання ІТ особливо важливе, оскільки воно 

дозволяє долати обмеження традиційних методів, таких як недостатність 

технічного обладнання або складність візуалізації абстрактних понять. 

Вивчення впливу ІТ на успішність учнів демонструє, що вони сприяють 

покращенню розуміння матеріалу, формуванню критичного мислення та 

розвитку навичок самостійного навчання. 

Зростання успішності завдяки інтерактивному навчанню 

Одним із головних чинників, які впливають на успішність учнів, є 

інтерактивність навчального процесу. Завдяки використанню інтерактивних 

симуляторів, мультимедійних презентацій і відеоматеріалів учні стають 

активними учасниками процесу навчання. Наприклад, під час роботи з 

програмами, такими як Stellarium або Universe Sandbox, учні мають 

можливість не лише спостерігати за астрономічними явищами, але й 

експериментувати, змінюючи параметри моделі. 

Дослідження показують, що інтерактивне навчання значно підвищує 

рівень засвоєння знань. Учні краще розуміють матеріал, якщо вони 

самостійно вивчають закономірності руху небесних тіл або аналізують 

взаємодію планет у моделі Сонячної системи. Успішність у таких випадках 

зростає за рахунок поєднання теорії з практикою. 

Поліпшення мотивації до навчання 

ІТ значно впливають на мотивацію учнів, роблячи процес навчання 

більш цікавим і захопливим. Наприклад, використання віртуальної реальності 
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(VR) дозволяє учням «побувати» на Марсі, спостерігати за зіткненням 

галактик чи досліджувати поверхню Місяця. Ці технології не лише 

привертають увагу, але й стимулюють зацікавленість учнів до предмету. 

Мотивація також зростає через використання мультимедійних 

матеріалів, які подають складний матеріал у зрозумілій і привабливій формі. 

Наприклад, перегляд документального фільму про місію «Аполлон-11» або 

відео про відкриття екзопланет пробуджує в учнів бажання глибше дослідити 

тему. 

Формування практичних навичок і компетенцій 

ІТ сприяють розвитку навичок, які є важливими у сучасному світі. 

Робота з інтерактивними платформами, програмним забезпеченням і онлайн-

ресурсами формує у учнів цифрову грамотність, що є необхідною 

компетенцією для подальшого навчання та кар’єри. Наприклад, використання 

програм для аналізу астрономічних даних, таких як AstroImageJ, розвиває 

навички роботи з великими даними, аналізу результатів і створення наукових 

висновків. 

Крім того, учні вчаться працювати в команді під час виконання 

групових проєктів, які базуються на використанні ІТ. Наприклад, створення 

моделі Сонячної системи чи аналіз траєкторії комет у командному середовищі 

сприяє розвитку комунікаційних навичок і здатності до співпраці. 

Персоналізація навчання 

Завдяки ІТ викладання астрономії може бути адаптоване до потреб 

кожного учня. Наприклад, онлайн-платформи, такі як Khan Academy, 

пропонують індивідуальні маршрути навчання, що враховують рівень знань і 

темп роботи учня. Це дозволяє учням вивчати матеріал у зручному для них 

темпі, повторювати складні теми чи отримувати додаткові завдання для 

поглиблення знань. 

ІТ також забезпечують зворотний зв’язок у реальному часі. Наприклад, 

інтерактивні тести або симуляції можуть автоматично аналізувати відповіді 

учнів і надавати рекомендації щодо покращення результатів. Це підвищує 
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ефективність навчання, оскільки учні отримують можливість виправляти свої 

помилки одразу після їх виявлення. 

Дослідження ефективності ІТ у навчанні 

Емпіричні дослідження показують, що використання ІТ у викладанні 

астрономії позитивно впливає на успішність учнів. Зокрема, учні, які 

працюють із інтерактивними симуляторами або мультимедійними 

матеріалами, демонструють кращі результати у тестах на розуміння тем, 

таких як закони Кеплера чи структура галактик. Крім того, їхній інтерес до 

науки та рівень залученості значно вищі, ніж у тих, хто навчається за 

традиційними методами. 

Виклики у використанні ІТ 

Попри численні переваги, впровадження ІТ у освітній процес має певні 

виклики. Серед них: 

1. Технічні обмеження. Не всі школи мають доступ до сучасного 

обладнання чи програмного забезпечення. 

2. Підготовка викладачів. Викладачам потрібен час і ресурси для 

освоєння нових технологій. 

3. Дисбаланс у доступі до ресурсів. У деяких регіонах учні можуть 

мати обмежений доступ до Інтернету чи комп’ютерів. 

Ці проблеми можна вирішувати через державні програми підтримки, 

організацію тренінгів для викладачів та створення відкритих освітніх 

платформ, які забезпечують доступ до якісних матеріалів. 

Висновки щодо впливу ІТ на успішність учнів 

ІТ мають значний позитивний вплив на успішність учнів у викладанні 

астрономії. Вони покращують розуміння складних тем, підвищують 

мотивацію до навчання, розвивають практичні навички та забезпечують 

персоналізований підхід. Хоча впровадження ІТ стикається з певними 

викликами, їхній потенціал для покращення освіти є надзвичайно великим, 

особливо у предметах, таких як астрономія, де візуалізація та інтерактивність 

є ключовими факторами успішності. 
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Зміна ролі учня в освітньому процесі 

Інформаційні технології трансформують учня з пасивного споживача 

знань на активного учасника освітнього процесу. Завдяки інтерактивним 

інструментам, таким як симулятори чи віртуальні лабораторії, учні мають 

змогу самостійно досліджувати складні явища, ставити запитання та шукати 

на них відповіді через експериментування. 

Наприклад, використання програм, як-от PhET Interactive Simulations, 

дозволяє учням вивчати закони гравітації, змінюючи параметри маси чи 

відстані між об'єктами. Такий підхід розвиває дослідницькі навички та вміння 

робити висновки на основі спостережень. Успішність учнів у цьому випадку 

зростає завдяки практичному застосуванню теоретичних знань. 

Підвищення рівня автономії учнів 

ІТ сприяють розвитку самостійності в навчанні. Учні отримують доступ 

до великої кількості ресурсів, які дозволяють їм самостійно вивчати матеріал 

у зручному для них темпі. Наприклад, онлайн-курси з астрономії на 

платформах Coursera чи Udemy пропонують структуровані навчальні модулі, 

які учні можуть проходити у зручний час. Такий підхід забезпечує гнучкість 

у навчанні та допомагає розвивати відповідальність за власний освітній 

процес. 

Автономність також зростає через можливість персоналізації навчання. 

Наприклад, адаптивні освітні системи, які використовують штучний інтелект, 

аналізують прогрес учня і пропонують завдання, які відповідають його рівню 

знань. Це дозволяє кожному учневі рухатися власним шляхом, досягаючи 

кращих результатів. 

Ефект занурення через використання VR та AR 

Технології віртуальної (VR) та доповненої реальності (AR) створюють 

ефект повного занурення у освітній процес, що значно покращує засвоєння 

матеріалу. Наприклад, за допомогою VR учні можуть «відвідати» планети 

Сонячної системи, досліджувати їхні ландшафти чи спостерігати за 

гравітаційними взаємодіями в системах із кількох зірок. 
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Дослідження показують, що учні, які використовують VR у навчанні, 

демонструють кращі результати у тестах на розуміння складних концепцій, 

таких як криві світла змінних зірок або рух небесних тіл за еліптичними 

орбітами. Ефект занурення дозволяє зробити процес навчання більш емоційно 

насиченим, що також сприяє запам’ятовуванню. 

Соціальні аспекти впровадження ІТ 

Інформаційні технології створюють можливості для співпраці та обміну 

знаннями між учнями. Наприклад, використання платформ для колективної 

роботи, таких як Google Classroom чи Microsoft Teams, дозволяє 

організовувати спільні проєкти, де учні аналізують дані або створюють 

презентації з астрономічних тем. 

Соціальна взаємодія під час виконання таких завдань сприяє розвитку 

комунікативних навичок, уміння працювати у команді та критичного 

мислення. Наприклад, групове дослідження на тему «Вплив маси на 

траєкторії астероїдів» не лише покращує розуміння матеріалу, але й навчає 

учнів узгоджувати свої дії, ділитися обов’язками і аналізувати спільні 

результати [43]. 

Застосування гейміфікації для підвищення успішності 

Гейміфікація, тобто інтеграція елементів гри у освітній процес, є 

потужним інструментом для підвищення успішності учнів. Наприклад, 

створення освітніх ігор, таких як Kerbal Space Program, дозволяє учням 

вивчати закони фізики, будуючи ракети та запускаючи їх на орбіту. Такий 

формат навчання не лише розвиває технічні навички, але й сприяє 

закріпленню теоретичних знань через практичну діяльність. 

Ігрові платформи також можуть бути використані для перевірки знань. 

Наприклад, вікторини на Kahoot чи Quizizz дозволяють швидко оцінити 

рівень засвоєння матеріалу, при цьому стимулюючи учнів до активної участі 

через ігровий формат. Це підвищує інтерес до предмета та сприяє кращому 

засвоєнню тем. 
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Інтеграція великих даних у навчання 

ІТ відкривають доступ до великих обсягів даних, які можна 

використовувати для навчання. У викладанні астрономії учні можуть 

працювати з реальними даними, отриманими з телескопів чи космічних місій. 

Наприклад, аналіз спектрів зірок, зібраних у рамках Sloan Digital Sky Survey, 

дозволяє учням вивчати їхній хімічний склад чи класифікувати об’єкти за 

типом. 

Робота з великими даними розвиває у учнів навички аналізу, 

критичного мислення та інтерпретації складної інформації. Це також 

знайомить їх із сучасними методами наукових досліджень, які вони можуть 

використовувати у майбутній кар’єрі. 

Психологічний комфорт у навчанні 

ІТ створюють умови для комфортного навчання, де учні можуть 

опановувати матеріал у власному темпі без страху зробити помилку. 

Наприклад, використання симуляторів дозволяє повторювати експерименти 

необмежену кількість разів, коригуючи параметри та вивчаючи різні сценарії. 

Це сприяє формуванню впевненості у своїх знаннях і навичках. 

Психологічний комфорт також підвищується через інтерактивність 

навчального процесу. Наприклад, учні можуть працювати з симуляторами чи 

віртуальними лабораторіями самостійно або в невеликих групах, що дозволяє 

уникнути стресу, пов’язаного з виконанням завдань перед усім класом. 

3.2. Проблеми впровадження інформаційних технологій у освітній 

процес 

Попри значний потенціал інформаційних технологій (ІТ) у навчанні, їхнє 

впровадження супроводжується низкою проблем. Ці виклики охоплюють 

технічні, педагогічні, соціальні та організаційні аспекти, які впливають на 

ефективність використання ІТ у викладанні, зокрема астрономії. Аналіз цих 

проблем є ключовим для розробки стратегій їхнього подолання та забезпечення 

максимальної користі від використання технологій [12, с. 52]. 
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Технічні обмеження 

Однією з головних проблем є недостатнє технічне забезпечення шкіл. Не 

всі навчальні заклади мають доступ до сучасних комп’ютерів, проекторів, 

інтерактивних дощок чи швидкісного Інтернету, які є необхідними для інтеграції 

ІТ у освітній процес. Особливо це стосується шкіл у віддалених або 

малозабезпечених районах. 

Окрім цього, навіть за наявності обладнання часто виникають проблеми з 

його обслуговуванням. Наприклад, застарілі комп’ютери можуть не 

підтримувати сучасні програми для моделювання, а відсутність технічної 

підтримки призводить до того, що поломки залишаються невиправленими. 

Нерівний доступ до ресурсів 

Різний рівень доступу до інформаційних технологій створює дисбаланс у 

якості освіти. Наприклад, учні, які не мають доступу до комп’ютерів вдома, 

позбавлені можливості виконувати завдання з використанням ІТ або вивчати 

матеріал самостійно. Це поглиблює нерівність між школами та регіонами, а 

також між учнями з різним соціально-економічним статусом. 

Підготовка викладачів 

Ще однією важливою проблемою є недостатня підготовка викладачів до 

використання ІТ у навчанні. Багато викладачів не мають достатніх технічних 

навичок або досвіду роботи з інтерактивними платформами, симуляторами чи 

мультимедійними ресурсами. Це знижує ефективність їхнього впровадження і 

може призводити до поверхового використання технологій, наприклад, 

обмеження лише показом презентацій. 

Також бракує програм професійного розвитку для вчителів, які б навчали 

їх ефективно інтегрувати ІТ у освітній процес. Це стосується не лише технічних 

аспектів, але й методичних, таких як створення інтерактивних завдань чи 

організація дистанційного навчання. 

Відсутність інтеграції ІТ у навчальні програми 

Іншою проблемою є те, що навчальні програми не завжди передбачають 

використання ІТ. Наприклад, у багатьох країнах астрономія викладається як 
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частина фізики чи географії, і програма не враховує можливостей інтерактивних 

симуляцій чи віртуальних лабораторій. Це ускладнює викладачам використання 

сучасних технологій, оскільки вони не є офіційно інтегрованими у структуру 

уроку. 

Надмірна залежність від технологій 

Ще однією проблемою є ризик надмірної залежності від ІТ, коли технології 

використовуються не для покращення процесу навчання, а лише як спосіб 

зменшити навантаження на викладача. Наприклад, замість того щоб пояснювати 

складну тему, викладач може просто показати відео чи слайди. Це призводить до 

зниження якості навчання, оскільки учні отримують поверхові знання без 

глибокого пояснення. 

Також існує ризик, що учні будуть використовувати ІТ лише пасивно, 

наприклад, переглядаючи матеріал без його аналізу чи активної участі. Це 

суперечить основній меті використання технологій у навчанні – створенню 

інтерактивного середовища, яке стимулює дослідницьку діяльність. 

Психологічні аспекти 

Тривале використання цифрових технологій у навчанні може негативно 

впливати на психологічний стан учнів. Наприклад, надмірний час за екраном 

може призводити до втоми очей, зниження концентрації чи навіть стресу. Крім 

того, деякі учні можуть відчувати страх чи невпевненість через недостатні 

технічні навички, що ускладнює їхню участь у навчальному процесі. 

Етичні та безпекові питання 

ІТ також ставлять перед викладачами та адміністраціями шкіл питання 

етики та безпеки. Наприклад, використання онлайн-платформ для навчання 

вимагає захисту персональних даних учнів. Неналежний контроль може 

призвести до порушення конфіденційності чи зловживань. 

Іншим аспектом є необхідність контролю за тим, як учні використовують 

доступ до Інтернету під час уроків. Наприклад, замість виконання завдань вони 

можуть витрачати час на перегляд нерелевантного контенту. 
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Шляхи подолання проблем 

1. Технічне забезпечення. Необхідно інвестувати у модернізацію 

шкільного обладнання, забезпечення доступу до Інтернету та створення 

центрів технічної підтримки. 

2. Підготовка викладачів. Організація тренінгів і курсів, які 

навчатимуть викладачів інтегрувати ІТ у освітній процес, допоможе 

підвищити їхню компетентність. 

3. Інтеграція ІТ у програми. Навчальні програми мають включати 

елементи, які передбачають використання інтерактивних ресурсів, 

віртуальних лабораторій та симуляторів. 

4. Збалансоване використання ІТ. Важливо зберігати баланс між 

традиційними методами навчання та використанням технологій, щоб 

забезпечити глибоке засвоєння знань. 

5. Психологічна підтримка. Необхідно враховувати вплив ІТ на 

здоров’я учнів і створювати комфортні умови для навчання. 

Недостатнє фінансування освітніх технологій 

Однією з основних проблем є обмежене фінансування освітніх технологій 

у багатьох країнах. Школи часто не мають бюджету для придбання сучасного 

обладнання, ліцензій на спеціалізоване програмне забезпечення чи оновлення 

застарілих комп’ютерів. Наприклад, віртуальні лабораторії або професійні 

симулятори для викладання астрономії можуть бути недоступними через їхню 

високу вартість. 

Брак фінансування також впливає на можливість підвищення кваліфікації 

викладачів. Державні програми не завжди передбачають покриття витрат на 

тренінги чи участь у міжнародних конференціях, де викладачі могли б переймати 

передовий досвід [17, с. 29]. 

Інфраструктурні обмеження 

Окрім фінансових проблем, впровадження ІТ у навчання часто стикається 

з інфраструктурними викликами. У багатьох школах відсутні спеціально 

обладнані комп’ютерні класи, мультимедійні кімнати чи швидкісний Інтернет. 



72 

 

Особливо це стосується сільських шкіл, де технічне забезпечення залишається 

на низькому рівні. 

Наприклад, організація інтерактивного уроку з використанням онлайн-

ресурсів потребує стабільного доступу до Інтернету, який у деяких школах може 

бути нестабільним або відсутнім. Відсутність базових умов перешкоджає 

ефективному використанню сучасних технологій. 

Перевантаженість викладачів 

Викладачі, які бажають інтегрувати ІТ у освітній процес, часто стикаються 

з перевантаженістю. Крім підготовки до традиційних уроків, вони повинні 

витрачати час на пошук і освоєння нових ресурсів, розробку інтерактивних 

матеріалів і організацію роботи з ними. Це може стати додатковим стресовим 

чинником і знижувати мотивацію до використання технологій. 

Окрім цього, викладачі можуть стикатися з нестачею часу для обговорення 

технічних питань чи навчання учнів роботи з новими інструментами, що також 

ускладнює впровадження ІТ. 

Обмежений доступ до локалізованих ресурсів 

Ще однією проблемою є недостатня кількість освітніх матеріалів, 

локалізованих для конкретних країн або мовних груп. Наприклад, багато 

сучасних програм для астрономії доступні лише англійською мовою, що може 

бути бар’єром для учнів і викладачів, які не володіють цією мовою на належному 

рівні. 

Локалізація ресурсів є важливим аспектом, оскільки вона забезпечує 

доступність матеріалів для широкої аудиторії. Без перекладу чи адаптації до 

національних навчальних програм багато інструментів залишаються 

недосяжними для більшості учнів. 

Відсутність довгострокової стратегії впровадження ІТ 

ІТ у школах часто впроваджуються фрагментарно, без чіткої стратегії. 

Наприклад, у деяких навчальних закладах купується дороге обладнання, але 

викладачі не проходять відповідного навчання, або ж технології 
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використовуються лише для окремих предметів, таких як інформатика, але не 

інтегруються у більш широкі навчальні програми. 

Відсутність довгострокового планування призводить до того, що ресурси 

використовуються неефективно. Школи можуть інвестувати в придбання 

технологій, які залишаються недоцільно використаними або застарівають через 

кілька років. 

Опір змінам з боку викладачів і адміністрацій 

Інколи проблемою стає психологічний опір змінам. Деякі викладачі 

вважають традиційні методи навчання більш ефективними або не довіряють 

технологіям, особливо якщо раніше вони не мали позитивного досвіду їхнього 

використання. Адміністрація шкіл також може бути консервативною, віддаючи 

перевагу перевіреним підходам і не підтримуючи інновації. 

Цей опір може бути подоланий через демонстрацію успішних прикладів 

використання ІТ у навчанні, організацію відкритих уроків та залучення 

викладачів до розробки нових форматів навчання [46]. 

Недостатня увага до технічної грамотності учнів 

Ще одним викликом є різний рівень технічної підготовки учнів. Деякі учні 

добре володіють сучасними технологіями, тоді як інші мають труднощі навіть із 

базовими завданнями, такими як робота з комп’ютером або використання 

програмного забезпечення. Це створює дисбаланс у класі та може вимагати від 

викладача додаткових зусиль для забезпечення рівного доступу до навчання. 

Високі вимоги до безпеки даних 

У сучасному цифровому середовищі використання ІТ у школах вимагає 

дотримання високих стандартів безпеки даних. Наприклад, зберігання 

персональних даних учнів на онлайн-платформах потребує захисту від кібератак 

чи витоку інформації. Відсутність належної інфраструктури для забезпечення 

кібербезпеки може створити ризики для учнів та викладачів. 

Висновок: комплексний підхід до вирішення проблем 

Для подолання зазначених проблем необхідний комплексний підхід, який 

включає: 
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1. Інвестиції в інфраструктуру. Забезпечення шкіл необхідним 

обладнанням та доступом до Інтернету. 

2. Підготовку кадрів. Організацію тренінгів, які не лише навчають 

викладачів технічним аспектам, але й розвивають їхні методичні навички. 

3. Створення локалізованих ресурсів. Переклад і адаптація навчальних 

матеріалів до місцевих умов. 

4. Розробку стратегій. Впровадження довгострокових планів, які 

передбачають інтеграцію ІТ у всі аспекти навчального процесу. 

5. Підтримку учнів. Проведення курсів технічної грамотності для учнів, 

щоб забезпечити рівний доступ до використання ІТ. 

3.3. Перспективи розвитку технологій та їх інтеграція у навчання 

астрономії 

Перспективи розвитку інформаційних технологій (ІТ) у викладанні 

астрономії відкривають нові горизонти для освіти. Вони базуються на сучасних 

інноваціях, таких як віртуальна реальність (VR), штучний інтелект (ШІ), 

доповнена реальність (AR) та хмарні обчислення. Ці технології забезпечують 

інтерактивність, персоналізацію навчання та доступ до великих обсягів наукових 

даних, що раніше були доступні лише професійним астрономам. 

Використання віртуальної та доповненої реальності 

VR і AR є одними з найперспективніших напрямків у викладанні 

астрономії. Віртуальна реальність дозволяє створювати повноцінні симуляції 

космічного простору, де учні можуть взаємодіяти із зірками, планетами чи 

галактиками. Наприклад, за допомогою VR-шоломів учні можуть «відвідувати» 

далекі екзопланети, досліджувати ландшафт Марса або спостерігати за 

утворенням чорної діри. 

Доповнена реальність, у свою чергу, інтегрує віртуальні моделі космічних 

об’єктів у реальне середовище. За допомогою смартфонів або планшетів учні 

можуть «розміщувати» планети в класі, змінювати їхні параметри та 
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досліджувати гравітаційні взаємодії. Це забезпечує новий рівень візуалізації, 

який значно підвищує інтерес до предмета. 

Штучний інтелект для персоналізації навчання 

Штучний інтелект є потужним інструментом для створення 

індивідуальних освітніх траєкторій. У викладанні астрономії ШІ може 

аналізувати рівень знань учнів і пропонувати персоналізовані завдання, які 

відповідають їхнім потребам. Наприклад, інтерактивні платформи з 

використанням ШІ можуть генерувати спеціальні тести для перевірки знань або 

пропонувати додаткові матеріали для поглибленого вивчення теми. 

ШІ також може використовуватися для автоматизації аналізу даних. Учні 

можуть працювати з реальними даними з телескопів чи супутників, а системи на 

основі ШІ допоможуть їм проводити розрахунки або класифікувати об’єкти. Це 

забезпечує практичний досвід роботи з даними, що є важливим для майбутніх 

фахівців у галузі науки. 

Інтеграція хмарних обчислень 

Хмарні технології дозволяють створювати платформи для спільної роботи 

учнів та викладачів. Наприклад, у викладанні астрономії учні можуть 

використовувати хмарні сервіси для доступу до віртуальних лабораторій, аналізу 

великих обсягів даних або створення моделей космічних явищ. 

Однією з переваг хмарних обчислень є їхня доступність. Учні можуть 

працювати з високоточними симуляціями чи базами даних навіть на пристроях 

із низькою продуктивністю, оскільки всі розрахунки виконуються на віддалених 

серверах. Це розширює можливості для шкіл із обмеженим технічним 

забезпеченням. 

Використання гейміфікації у навчанні 

Гейміфікація є перспективним напрямком, який дозволяє зробити процес 

навчання астрономії цікавим і залучаючим. Освітні ігри, такі як Universe Sandbox 

або Kerbal Space Program, дають учням можливість створювати моделі космічних 

систем, експериментувати з орбітами чи запускати ракети. Це поєднання гри й 
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науки стимулює розвиток технічного мислення, творчості та інтересу до 

предмета. 

У майбутньому гейміфікація може бути інтегрована у платформи для 

перевірки знань. Наприклад, учні можуть брати участь у «космічних місіях,» де 

правильне виконання завдань відкриває нові рівні або доступ до додаткових 

матеріалів. Такий підхід підвищує мотивацію і сприяє глибшому засвоєнню 

матеріалу. 

Використання великих даних (Big Data) у викладанні астрономії 

Астрономія є однією з галузей, які активно використовують великі обсяги 

даних. Завдяки сучасним технологіям учні можуть отримувати доступ до 

реальних даних із телескопів, таких як Sloan Digital Sky Survey чи дані космічної 

місії «Джеймс Вебб» Ці дані дозволяють учням досліджувати спектральні 

характеристики зірок, аналізувати рух астероїдів або класифікувати галактики. 

Використання великих даних у навчанні розвиває у учнів навички аналізу 

та обробки інформації, знайомить їх із сучасними методами наукових 

досліджень і підвищує рівень зацікавленості у науці [23, с. 97]. 

Розробка глобальних освітніх платформ 

Інтеграція астрономії в глобальні освітні платформи, такі як Khan Academy 

чи Coursera, відкриває нові можливості для навчання. Такі платформи 

пропонують курси, що включають інтерактивні лекції, симуляції та завдання, які 

можуть бути адаптовані до рівня учнів. 

У майбутньому можна очікувати появи спеціалізованих платформ для 

викладання астрономії, які будуть поєднувати доступ до баз даних із телескопів, 

віртуальні лабораторії та інтерактивні завдання. Це забезпечить учнів доступом 

до передових технологій і ресурсів, сприяючи розвитку їхніх наукових 

здібностей [41]. 

Розширення використання мобільних додатків 

Мобільні додатки стають дедалі популярнішими в освіті завдяки їхній 

доступності та зручності. У викладанні астрономії такі додатки, як Star Walk або 



77 

 

SkySafari, дозволяють учням досліджувати зоряне небо, отримувати інформацію 

про сузір’я чи аналізувати рух планет у реальному часі. 

У майбутньому мобільні додатки можуть стати ще інтерактивнішими, 

пропонуючи учням можливість проводити симуляції чи брати участь у 

віртуальних експедиціях до віддалених планет. Це зробить навчання астрономії 

більш гнучким і доступним [21, с. 19]. 

Виклики майбутньої інтеграції технологій 

Попри перспективи, розвиток технологій у навчанні астрономії стикається 

з низкою викликів: 

1. Необхідність постійного оновлення обладнання. Технології швидко 

застарівають, що потребує регулярних інвестицій. 

2. Підготовка викладачів. Викладачі повинні освоювати нові 

інструменти, що потребує часу і ресурсів. 

3. Етичні питання. Забезпечення безпеки даних і контроль за 

використанням ІТ залишаються важливими аспектами. 

Використання нейромереж для моделювання космічних явищ 

Сучасні нейромережі мають потенціал значно змінити підхід до 

викладання астрономії. Використання алгоритмів машинного навчання дозволяє 

створювати складні моделі космічних явищ у реальному часі. Наприклад, 

нейромережі можуть імітувати еволюцію галактик або аналізувати дані з 

радіотелескопів для прогнозування майбутніх подій, таких як спалахи на 

поверхні зірок. 

Викладачі можуть інтегрувати такі моделі у свої уроки, дозволяючи учням 

досліджувати складні явища, які раніше були доступні лише професійним 

астрономам. Це розвиває вміння працювати з великими обсягами даних і 

знайомить учнів із сучасними методами аналізу. 

Інтерактивні освітні симулятори нового покоління 

Освітні симулятори нового покоління, оснащені сучасною графікою та 

інтерактивними функціями, мають потенціал занурити учнів у захопливий світ 

космосу. Наприклад, симулятори, які використовують фізично коректні моделі, 
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можуть імітувати зіткнення галактик, народження зірок або рух тіл у 

гравітаційних полях. Такі інструменти дозволяють учням досліджувати вплив 

змін параметрів (маси, швидкості, відстані) на результати експериментів. 

Інтерактивні симулятори також можуть бути інтегровані з системами 

доповненої реальності, щоб учні могли «взаємодіяти» з моделями космосу, як з 

реальними об’єктами, використовуючи окуляри AR чи мобільні пристрої. 

Розвиток дистанційного навчання астрономії 

Зростання популярності дистанційного навчання створює нові можливості 

для викладання астрономії. Онлайн-платформи можуть пропонувати курси, які 

включають лекції від провідних астрономів, віртуальні екскурсії в обсерваторії 

та доступ до телескопів у реальному часі. Наприклад, учні можуть керувати 

телескопами через Інтернет, обираючи об’єкти для спостереження та аналізуючи 

отримані зображення. 

Дистанційні програми також можуть включати інтерактивні форуми, де 

учні обмінюються ідеями, задають запитання викладачам і спільно виконують 

проєкти. Це розширює доступ до якісної освіти, дозволяючи навіть школам із 

обмеженими ресурсами долучатися до сучасних технологій. 

Колаборація з науковими установами 

Інтеграція освітніх програм із діяльністю професійних наукових установ 

відкриває нові можливості для учнів. Наприклад, астрономічні обсерваторії 

можуть пропонувати доступ до своїх баз даних чи організовувати спільні освітні 

проєкти. Учні можуть долучатися до класифікації об’єктів у рамках 

громадянських наукових ініціатив, таких як Zooniverse. 

Це не лише збагачує освітній процес, але й створює унікальні можливості 

для професійного зростання учнів, знайомлячи їх із реальною роботою 

астрономів. 

Розробка адаптивних платформ для вивчення астрономії 

Адаптивні платформи, які використовують штучний інтелект, можуть 

створювати персоналізовані маршрути навчання, враховуючи інтереси та рівень 

знань учнів. Наприклад, учень, який зацікавлений у дослідженні екзопланет, 
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може отримувати додаткові матеріали, завдання та симуляції, пов’язані саме з 

цією темою. 

Такі платформи також можуть використовувати ігрові елементи, щоб 

стимулювати прогрес. Наприклад, учні можуть «заробляти бали» за правильне 

виконання завдань і використовувати їх для доступу до додаткових матеріалів чи 

ексклюзивного контенту, як-от відео з відомими астрофізиками. 

Використання роботизованих телескопів у навчанні 

Роботизовані телескопи, які можуть бути керовані віддалено, стають 

важливим інструментом для навчання астрономії. Учні можуть планувати 

спостереження, вибирати об’єкти для дослідження та аналізувати отримані дані. 

Наприклад, проєкти, які дозволяють спостерігати за змінними зорями або 

аналізувати поверхню Місяця, можуть інтегруватися в шкільну програму. 

Такі проєкти розвивають дослідницькі навички та створюють відчуття 

залученості до реальної наукової роботи. Учні, які працюють із роботизованими 

телескопами, також отримують досвід, який може бути корисним у майбутній 

кар’єрі. 

Використання інтерактивного відеоконтенту 

Інтерактивний відеоконтент є ще одним перспективним напрямком. Відео, 

які дозволяють учням робити вибір під час перегляду (наприклад, «Що 

відбудеться, якщо гравітація Сонця зникне?»), сприяють активному залученню 

до навчання. Це поєднує розважальний і освітній елементи, допомагаючи 

закріпити складний матеріал у легкій і доступній формі. 

Крім того, інтерактивні відео можуть використовуватися для тестування 

знань. Наприклад, під час перегляду відео про Сонячну систему учням можуть 

пропонуватися завдання: визначити орбітальну швидкість планети чи 

розрахувати її гравітацію. 

Майбутнє – інтеграція квантових обчислень 

Квантові обчислення мають величезний потенціал для аналізу складних 

космічних явищ, таких як моделювання поведінки матерії в умовах 

екстремальних гравітаційних полів або прогнозування динаміки галактик. У 
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перспективі квантові технології можуть бути інтегровані в освітні програми, 

забезпечуючи учням доступ до потужних обчислювальних ресурсів. 

Навчальні платформи, які використовують квантові алгоритми, можуть 

запропонувати учням експерименти, що виходять за межі традиційного 

навчання, відкриваючи нові аспекти науки. 

Підготовка до майбутніх викликів 

З огляду на стрімкий розвиток технологій, школи повинні бути готовими 

до інтеграції нових інструментів у освітній процес. Це вимагає постійного 

вдосконалення програм, підготовки викладачів і забезпечення технічної 

підтримки. Розвиток міждисциплінарного підходу, який об’єднує технології, 

науку та мистецтво, також сприяє більш глибокому розумінню складних тем, 

таких як астрономія. 
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ВИСНОВКИ 

Вивчення теоретичних та практичних основ застосування інформаційних 

технологій (ІТ) у викладанні астрономії підтвердило їхній важливий вплив на 

модернізацію та ефективність навчального процесу. Інформаційні технології 

сприяють глибшому розумінню матеріалу, інтеграції міждисциплінарних знань і 

розвитку нових методів подання складної інформації. Аналіз усіх аспектів, 

розглянутих у дослідженні, дозволяє зробити комплексні висновки. 

ІТ стали інструментом, що значно змінює природу викладання. У контексті 

астрономії, де більшість понять є абстрактними й базуються на складних 

теоретичних моделях, візуалізація та інтерактивність, які забезпечують 

технології, стають необхідністю. Використання інтерактивних симуляторів, 

таких як Stellarium чи Universe Sandbox, дозволяє учням буквально «торкатися» 

космосу, проводячи віртуальні спостереження чи експерименти. Це значно 

знижує бар’єр для розуміння тем, які раніше сприймалися як надто складні. 

Використання мультимедійних презентацій і відеоматеріалів змінює 

формат подання інформації. Мультимедіа не лише структурує освітній матеріал, 

а й робить його привабливішим. Наприклад, анімації процесів утворення 

галактик або взаємодії чорних дір дозволяють учням побачити явища, які інакше 

були б лише теоретичними концепціями. Відеоматеріали, зокрема документальні 

фільми чи інтерактивні відеолекції, допомагають залучати учнів, створюючи 

емоційний зв’язок із матеріалом. 

Практичний аспект показав, що інтеграція ІТ сприяє розвитку 

самостійності учнів. Дистанційні курси, онлайн-ресурси та віртуальні 

лабораторії дають змогу кожному учневі обирати власний темп навчання, 

концентруючись на найбільш цікавих і складних аспектах. Персоналізоване 

навчання, забезпечене штучним інтелектом, відкриває можливості для адаптації 

завдань до рівня знань і потреб учня, що робить процес навчання максимально 

ефективним. 
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Попри ці позитивні аспекти, у дослідженні виявлено низку проблем, які 

перешкоджають повному впровадженню ІТ у викладання астрономії. Серед 

основних викликів – недостатнє технічне забезпечення, яке особливо актуальне 

для сільських шкіл, і обмежений доступ до ресурсів. Відсутність підготовки 

викладачів до роботи з сучасними технологіями також залишається значною 

перешкодою. Багато викладачів відчувають себе неготовими до роботи із 

симуляторами чи віртуальними лабораторіями через брак навичок чи часу на 

освоєння нового програмного забезпечення. 

Ще одним важливим аспектом є нерівний доступ учнів до технологій. Не 

всі мають вдома комп’ютери чи доступ до Інтернету, що створює додаткові 

бар’єри для використання інтерактивних платформ і ресурсів. Така нерівність 

потребує системних рішень, зокрема забезпечення шкіл сучасним обладнанням 

та розвиток локальних програм із підтримки дистанційного навчання. 

Перспективи використання ІТ у викладанні астрономії залишаються 

надзвичайно багатообіцяючими. Розвиток віртуальної та доповненої реальності 

дає можливість створювати навчальні середовища, які не просто демонструють 

матеріал, а занурюють учнів у нього. Наприклад, учні можуть «відвідувати» 

планети чи галактики, досліджуючи їхню структуру та динаміку. Такі технології 

створюють унікальний досвід, який не лише підвищує інтерес, але й формує 

глибоке розуміння складних понять. 

Штучний інтелект і великі дані відкривають нові горизонти для 

аналітичного навчання. Використання реальних даних із телескопів чи 

супутників у поєднанні з автоматизованим аналізом дозволяє учням долучатися 

до дослідницької діяльності. Це готує їх до роботи в умовах сучасної науки, яка 

дедалі більше базується на цифрових технологіях. 

Важливою перевагою ІТ є можливість глобальної інтеграції освіти. 

Міжнародні платформи, такі як NASA Education чи Khan Academy, дозволяють 

учням і викладачам отримувати доступ до найсучасніших матеріалів, не залежно 

від географічного розташування. Це стимулює обмін досвідом, відкриває доступ 
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до глобальних наукових даних і сприяє формуванню спільноти, орієнтованої на 

знання. 

З огляду на це, висновки дослідження підкреслюють необхідність 

комплексного підходу до впровадження ІТ. Для ефективного використання 

технологій у навчанні астрономії потрібні системні інвестиції в інфраструктуру, 

розробка довгострокових стратегій інтеграції ІТ у навчальні програми, 

підготовка викладачів і подолання соціальних бар’єрів. Особливу увагу слід 

приділити розробці локалізованих матеріалів, які будуть доступні різним групам 

учнів. 

Підсумовуючи, інформаційні технології вже сьогодні змінюють підхід до 

викладання астрономії, відкриваючи нові можливості для навчання, розвитку та 

досліджень. Подальший розвиток цих технологій стане ключем до формування 

покоління учнів, здатних розуміти складні наукові концепції, інтегрувати знання 

з різних галузей і вирішувати виклики сучасного світу. Вони не лише 

модернізують освіту, але й сприяють натхненню учнів на дослідження космосу, 

розширюючи їхній кругозір і сприяючи науковому прогресу. 
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ДОДАТКИ 

Фотографія А.1. Клас, де учні використовують планшети або ноутбуки для 

інтерактивного навчання. 

Опис: Учні Балаклійського ліцею №3 та Лозівського ліцею №8 отримали сучасні 

планшети для навчання. 

                                                            

Фотографія А.2. Вчитель, який демонструє використання інтерактивної дошки для 

уроку з астрономії. 

Опис: Використання інтерактивної дошки в початковій школі: майбутнє чи реальність? 

                       

 

Додаток Б: Інтерактивні ресурси 

• Фотографія Б.2. Учні працюють із симулятором Всесвіту (Universe Sandbox) на 

великому екрані. 

Опис: Впровадження змішаного навчання при вивченні математики за допомогою 

інтерактивних технологій. 
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Додаток Д: Перспективи розвитку 

• Фотографія Г.2. Лабораторія, де використовуються AR для демонстрації космічних 

об’єктів. 

Опис: Космічний телескоп Джеймса Вебба дослідить одну з таємниць Туманності 

Оріона. 

Джерело: Focus 

• Фотографія Д.3. Робота алгоритму штучного інтелекту з астрономічними даними 

(приклад класифікації зірок на екрані). 

Опис: (Копія) Оптичні телескопи. Сучасні астрономічні обсерваторії. 
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